

فصل الفاضل بسم اللہ یؤتیہ من یشاء و اللہ واسع علیہ
 دیں کی نصرت کے لئے اکل اسمال پر شور ہے
 عسی ان یبعثک ربک مقاما محمودا
 اب گیا وقت خزاں کے میں چل لائیکے دن

فہرست مضامین

- ۱۔ مدینہ ایس۔ نامہ لندن
- ۲۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی نظم
- ۳۔ ہندو مسلم اتحاد
- ۴۔ ہندو مسلم اتحاد کا نظارہ آگرہ میں
- ۵۔ ہندوؤں میں جانوروں کی قربانی
- ۶۔ مسٹر دولوی اور خانہ بدوش اور غلط
- ۷۔ مولوی شہار اللہ اور ہجرت
- ۸۔ قرآن کریم کے متعلق ایک غلط فہمی اور میں کی رائے
- ۹۔ خلیفہ صبر (خدا سے محبت کا دوسرا نام)
- ۱۰۔ بائبل میں تحریف
- ۱۱۔ مسٹر حفیظ علی خیل میں
- ۱۲۔ شکر ہے احباب
- ۱۳۔ اشتہارات
- ۱۴۔ ہندوستان کی خبریں
- ۱۵۔ مالک نمبر

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت شیخ محمد)

الفصل
 مضامین بنام ایدیسر
 کاروباری امور کے
 متعلق خط و کتابت بنام
 مینجر ہو

Digitized by Khilafat Library

ایدیسر۔ غلام نبی پبلسٹنٹ۔ انور محمد خان

منبر ۲۲ مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۰ء مطابقت ۱۶ محرم ۱۳۳۸ھ جلد ۸

ایڈیٹریں

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت میں حضور نے
 حدس قرآن کریم دینا شروع فرما دیا ہے۔
 حضرت ام المومنین لاہور سے تشریف لے آئی ہیں۔
 جناب قاضی امیر حسین صاحب کو پہلے کی نسبت انام ہے۔
 احباب کلی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
 ۲۷ ستمبر بعد نماز مغرب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے ماسٹر
 نذیر احمد صاحب کا کالج مرزا حسین بیگ صاحب کی لڑکی
 مزل بلیم سے ہانسور دیہہ مہر پور پڑھا۔ اور خطبہ میں اسات
 پر خوشی کا اظہار فرمایا کہ سوائے راجپوتوں کے ہماری جماعت کے
 دوسرے لوگ قومیت کی ناپسندیدہ قیود کو توڑ کر آپس میں
 رشتے کر رہے ہیں۔

نامہ لندن

نوشہ مولوی فتح محمد عثمانیال۔ ایم اے۔ ۳ ستمبر ۱۹۲۰ء
 مگر می ماسٹر عبدالرحیم صاحب نے آجکل پورٹسمتھ تشریف
 فرمائیں۔ اس لئے اس ہفتہ کا نامہ لندن میں لکھا ہوا ہے۔
 ہم سب خادمان احمدیہ نیشن لندن اللہ تعالیٰ کے فضل
 سے خیریت سے ہیں۔ اور اپنے اپنے کام میں مشغول۔
 پورٹسمتھ جو جنوبی ساحل انگلستان پر ایک بہت بڑا بندرگاہ
 ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاص حصہ ملے رہا ہے
 اور اس وقت وہاں احمدیوں کی ایک جماعت ہے۔ جو کچھ
 لوگ صرف اصول اسلام سے واقف ہیں۔ اور علی حدیث اسلام
 سے بہت کم واقفیت ہے۔ اس لئے یہ مناسب خیال کیا
 گیا ہے۔ کہ ان لوگوں کو ایک جماعت کی صورت دینے

کے لئے اور علی اسلام سکھانے کے لئے ایک مبلغ کچھ ڈول
 لگے گاں متواتر قیام کرے۔ اس شہر میں تبلیغ ستمبر ۱۹۱۲ء میں
 شروع ہوئی۔ جب بچو ایک سوسائٹی نے وہاں بیکچروں کے
 لئے بلوایا۔ لیکن میرا قیام وہاں دو دن سے زیادہ کبھی نہ ہوا
 مگر می قاضی صاحب اور حضرت مفتی صاحب کے زمانہ میں بھی
 یہی صورت رہی۔ اب چونکہ جماعت خاصی ہو گئی ہے۔ اس
 ماسٹر صاحب کو وہاں بھیجا اور دو ہفتہ کا قیام ضروری خیال
 کیا گیا۔
 نیز ماسٹر صاحب کے لئے چند ہفتوں کی چھٹی بھی ضروری تھی
 لندن صحت کیلئے کوئی اچھی جگہ نہیں۔ سوائے ان لوگوں
 کے جو یہاں پیدا ہونے کے۔ مطلع قریباً ہر وقت دھواں ہمار
 اور یوم تالی السکوبدخان مبین بھنشی الناس ہذا
 عند اب الیم کا نمونہ رہتا ہے۔ اس لئے باہر کے لوگ جو
 انکو لندن میں رہائش اختیار کرتے ہیں متواتر شہر میں قیام

مضر صحت ہوتی ہے۔ اس لئے پنجاب میں اگرچہ لوگ ایسا ت پرہننے ہوں۔ لیکن تھوڑے عرصہ کے لئے تبدیلی آتی ہے اور ضروری ہوتی ہے۔

اس ہفتہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل رہا۔ لندن کے مختلف مقامات میں میں نے لیکچر دیئے۔ جو لوگوں نے بڑی توجہ سے سنے۔ اور لیکچر کے بعد سوال و جواب بھی ہوتے رہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں کے لوگوں کو ہندو سے اب خاص دلچسپی پیدا ہو گئی ہے۔

متحدہ لوگ سنے کے لئے آئے جنہیں بعض امریکہ اور بعض جنوب مغربی افریقہ جانے والے تھے۔ انہوں نے خواہش ظاہر کی کہ ان بلاد میں اگر آپ لوگوں کے شن ہوں تو ان کا پتہ دیا جائے۔ ان کی درخواست پر حضرت مفتی صاحب اور سکریٹری انجمن احمدیہ لیگاس کے پتہ ان لوگوں کو دی گئے۔ اس کے علاوہ بعض مشہور اخباروں کے ایڈیٹروں نے ملکر سلسلہ کے حالات بیان کئے۔ اور بعض کتابیں اور رسالجات نذر کئے۔ ان لوگوں نے حالات سلسلہ بڑی دلچسپی سے سنے۔ اور بعضوں نے اپنی اخباروں میں اس کے متعلق لڑٹ بھی کی ہے۔ (باقی آئندہ)

سیدے تاسکر میں احمدیت

سکرری صاحب انجمن احمدیہ ریشس لکھتے ہیں کہ ہمارے دو احمدی تاجو میڈیٹا سکر جو ماریشس کے قریب ایک بہت بڑا جزیرہ ہے۔ جہر فرائس کا تسلط ہے اور جو غالباً دنیا کے سب جزیروں کے بڑے جزیرہ ہے۔ تجارت کے لئے گئے ہیں۔ انہیں علم ہے۔ وہاں تک احمدیت نہیں پہنچی۔ اس واسطے ان دو احمدیوں کو بہت سے چھوٹے چھوٹے ٹریڈ فرانسیسی زبان میں دئے گئے ہیں۔ تا وہاں جا کر لوگوں میں تقسیم کریں۔ خدا کرے کہ وہاں بھی بہت جلد ہمارا ایک مشن قائم ہو جائے۔

حضرت زین العابدینؑ کی نظم

آج دل مسرور ہے اپنا طبیعت شاد ہے
مسجد لندن کی رکھی جا رہی بنیاد ہے
ہے بنا اسکی خدا کے فضل پر اور رحم پر

جو بنا اس کے مقابل پر ہے وہ برابر ہے
نعرہ اللہ اکبر اس سے اب ہو گا بلند
شرک کے مرکز میں یہ توحید کی بنیاد ہے
چشم بد میں کور ہو دست مخالف ٹوٹ جائے
دل وہ غارت ہو جو اسکو دیکھ کر ناشاد ہے

ہوش میں آ دشمن بد خواہ اپنی فکر کر
سراٹھا کر دیکھ ریت خلق یا لمر صا د ہے
اے خدا اب جلد لا وہ دن کہ ہم یہ دیکھ لیں

بند طبیعت مسلم ناشاد پھر آزاد ہے
ہائے وہ اسلام وہ مسلم کہ ہر کو چل بسے
نے وہ شیریں ہی رہی باقی نہ وہ فرما ہے

دین حق اک صیاد ہے مقبور زخرا م کفر
ہر طرف آواز و شور و غوغائے صیاد ہے

اے خدا اسلام کی کشتی کو طوقاں سے بچا
ہم غریبوں کی تری درگاہ میں فریاد ہے

پس کا منظر ہے لیکن دل میں امیدوں پر
یاد ہے ہم کو ترا وعدہ خدا یا یاد ہے

رحم فرمایا خدا نے سُن کے بندوں کی پکار
آگیا جو دین میں اک منفرد استاد ہے

آگیا احمدی مسیح وقت ماسور خدا
دل میں پھر تازہ ہوئی پہلے سموں کی یاد ہے

اب گیا وقت خزاں اور آگیا وقت بہار
باغ احمد میں ہوا پھر سبزہ نوزاد ہے

کرنا مغرب کو پڑ گیا اب سر تسلیم خم
چل رہی مشرق سے باد نصرت امداد ہے

ہر طرف پھیلے بشر خدمت دین کے لئے
ملاک انگلستان میں بھی پہنچا ہوا استاد ہے

دل ہے حمد و شکر سے لبریز اور سر سجود
مُدوح ہے مسرور جاں بخش ہر طبیعت شاد ہے

صد مبارک صد مبارک خادمان تین حق
مسجد لندن کی رکھی جا رہی بنیاد ہے

اب ترانہ ہو چکا روز جزا بھی یاد کر
اے بشیر خستہ جاں قلی بھی یاد کر

اختیار احمدیہ

استعداد دعا جن احباب کو میں نے تین امور کے متعلق دعا
کے لئے تکلیف دی ہوئی ہے۔ وہ ازراہ کرم

براہر عافیت رہیں۔ اور آجکل خصوصیت کے دعا خاص فرمائیں
اور احباب بھی ان امور کیلئے دعا فرمائیں۔ راقم محمد عثمان ریشس لکھتے ہیں

درخواست دعا مکرم عثمانی خادم حسین صاحب بھیروی کی طبیعت
ان دنوں بہت کمزور ہو گئی ہے۔ انکی نصرت کے

لئے دعا کی جائے۔ مولوی عبداللہ صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ
شرقیہ بھارت میں دعا فرمائیں۔ انکے لئے دعا کی جائے۔ شیخ عبدالرحمن
صاحب دیشیہ فضل حق صاحب پیر اور کنڈیو دعا کی جائے۔ ان پر ایک مقدمہ
ہے۔ عطا محمد صاحب سکریٹری جنم کے ایک فریبی رشتہ دار بھارت
کمزوری شائبہ بیمار ہیں۔ ان کے لئے دعا کی جائے۔

والدین اور والدہ کی دعا کی جائے۔ والدین اور والدہ کی دعا کی جائے۔ والدین اور والدہ کی دعا کی جائے۔

الفضل

قادیان دارالامان - ۳۰ ستمبر ۱۹۲۰ء

ہندو مسلم اتحاد مسلمان کیادے اور کیا لے رہے ہیں

اجکل ہندو مسلمانوں کے جس اتحاد و اتفاق کا غلط فہمی بڑے زور شور سے بلند کیا جا رہا ہے۔ اس کے متعلق ہمارا تو شروع سے ہی یہ خیال ہے۔ کہ چونکہ اس کی بنیاد صحیح اور درست اصول پر نہیں۔ بلکہ فوری جوش اور اشتعال کی حالت پر ہے۔ اس لئے یہ صرف دعویٰ ہی دعویٰ ہے اور وہ بھی چند روزہ۔ مگر معلوم ہوتا ہے۔ اب اس حقیقت کو دوسرے لوگ بھی سمجھنے لگ گئے ہیں۔ چنانچہ شیوں کا اخبار "ذوالفقار" اپنے ۱۶ ستمبر کے پرچہ میں لکھتا ہے :-

"اتفاق اور اتحاد کوئی بڑی چیز نہیں ہے۔ اگر نیک نیتی سے ہو۔ لیکن ذیقین کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے اور ان کے آپس کے برتاؤ سے پتہ چلتا ہے کہ اس راگ کا بھی صرف نام ہی نام ہے۔ عملی کوئی صورت نہیں ہے۔ جب ہم گہری نگاہ سے اس طنز غور کریں گے۔ تو صاف آئینہ ہو جائے گا۔ اگر لفظی ہے آپس میں کی مطلب کشی ہے۔ ورنہ ہندوؤں کو مسلمانوں سے دلی ہمدردی نہیں ہے۔ اور نہ مسلمانوں کو ہمارا ان دنوں چند معزز اہل حجاب ہندو مسلمانوں کے تبادلہ خیال ہوا۔ انہوں نے صاف گوئی سے کام لیا اور کہا کہ جس حالت میں ہم آپ کے رسول کو نہیں مانتے۔ اور اس کو ماننے کے واسطے تیار نہیں ہیں۔ خلافت سے ہمیں کیا سروکار ہے۔ اور مسلمان تو ہندوؤں کو بوجہ اپنی قرآن کے بخش قرار دیتے ہیں۔ ابھی کل کی بات ہے۔ کہ گلی کوچوں میں

مسلمانوں کے لیڈر قرآن دایات ثابت کرتے تھے کہ ہندوؤں کی چیز مس کی ہوئی حرام ہے۔ کیا قرآن کی وہ آیت اب منسوخ کر دی گئی ہے یا دروغ بیانی سے کام لیا گیا تھا؟

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ نام ہندو صاحبان غلط یا صحیح طور پر مسلمانوں کے متعلق جو خیالات پہلے رکھتے تھے وہی اب بھی رکھتے ہیں۔ اور جس نظر سے مسلمانوں کو وہ قبل ازیں دیکھتے تھے۔ اسی نظر سے اب بھی دیکھتے ہیں۔ اس کے ساتھ اگر عوام کو جھوٹا کہان ہندو لیڈروں کے طرز عمل کو دیکھا جائے جو مسلمانوں کے بڑے خیر خواہ اور ہمدرد ہونے کے دعویٰ پر ہیں۔ تو معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ سوائے زبانی ہمدردی کرنے اور اشتعال دلانے کے عملی طور پر مسلمانوں کی خاطر اس وقت تک نہ انہوں نے کچھ کیا ہے۔ اور نہ آئندہ کرنے کے لئے تیار ہیں ہندوؤں کی طرف سے انہما ہمدردی کا سب سے بڑا عملی ثبوت عدم تعاون کی تجویز کے ساتھ اتفاق بتایا جاتا ہے۔ اور غلطی خوردہ سلاخوں نے سمجھ رکھا ہے۔ کہ ان کی خاطر اس تجویز کو پاس کیا گیا ہے لیکن اصل حقیقت یہ ہے۔ کہ ان بڑے بڑے ہندو کارکنوں کی علیحدگی کے جو سرے سے ہی اس کے مخالف ہیں۔ اگر اس کے مویدین کی ان تقریروں کو ہی بڑھا جائے۔ جو کانگریس کے اجلاس خاص میں انہوں نے کیے۔ تو سوائے مسٹر گاندھی کے شاید ہی کسی نے خلافت ٹرکی کے سوال کو عدم تعاون کو پاس کرنے کی وجہ قرار دیا ہو۔ البتہ جس بات پر سب زیادہ زور دیا گیا ہے۔ اور جسے اصل وجہ ٹھہرایا گیا ہے وہ گذشتہ سال کے واقعات پنجاب اور اصلاحات کا نا کافی ہونا ہے۔ اور صاف ظاہر ہے۔ کہ یہ دونوں ایسی باتیں ہیں جو براہ راست ہندوؤں کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ ان تینوں باتوں میں اس امر کا تاثر اور ہیبت بڑا ثبوت ہے کہ ہندو صاحبان عدم تعاون پر کار بند ہونے کے لئے اس لئے آمادہ نہیں ہو رہے۔ کہ اتحادیوں نے سلطنت ٹرکی سے مسلمانان ہند کی منشاء کے خلاف شرطن طریق تسلیم کرائی ہیں۔ بلکہ وہ اپنی حقوق ادا اپنے فوائد کیلئے ایسا کر رہے ہیں۔ اس اعلان سے مل سکتا ہے۔ جو لادلاجرت لائے صاحب نے حال ہی میں کیا ہے۔ اور جس میں انہوں نے عدم تعاون کی نسبت سے زیادہ اہم مدنی قانونی کوئی سے عیبیگی قرار دیتے ہوئے لکھا ہے کہ

یہ میں چاہتا ہوں کہ کوئی باجمیت پنجابی کونسل میں جانے کی کوشش نہ کرے۔ میں یہ بھی چاہتا ہوں کہ تمام کے دہندگان رائے دینے سے احتراز کریں۔ اور ہر ایک پنجابی حلقے میں خاص کوشش کر کے بغیر کسی قسم کا ناجائز دباؤ ڈالنے کے رائے دہندگان سے ایک پروٹسٹ پر دستخط کرانے کی باتیں جس کا مفہوم یہ ہو۔ کہ چونکہ مظالم پنجاب کے متعلق گورنمنٹ کا فیصلہ نہایت ناقابل اطمینان ہے۔ اور اس سے کوئی ایسا گورنمنٹ کی سپرٹ میں تبدیلی کی نظر نہیں آتی۔ اس لئے ہم رائے دہندگان پنجاب بطور اظہار رائے اس امر کا اعلان کرتے ہیں کہ جو حق ہم کو بیفادہ ایکٹ کے رو سے دیا گیا ہے۔ اس کے استعمال کرنے سے پرہیز کرتے ہیں۔"

لادلاجرت لائے نے اپنی اس تقریر میں جو انہوں نے بطور صدر کانگریس کو ختم کرتے ہوئے کی تھی۔ صاف طور پر عدم تعاون کی دوسری مدتوں کو ناقابل عمل بتائے ہوئے ان کا صفا کیا کر دیا تھا اور اس طرح گویا ان کے نزدیک عدم تعاون سمٹ سمٹا کر مرثیہ کونسلوں سے علیحدہ ہی رہ گیا تھا۔ اور اسی پر انہوں نے اپنے مذکورہ بالا اعلان میں زور دیا ہے۔ لیکن ناظرین دیکھ لیں۔ کہ اسپر عمل پیرا ہونے کی وجہ سے وہ نہ صرف ہندوؤں سے بلکہ مسلمانوں سے بھی تسلیم کرنا چاہتے ہیں۔ کیا قرار دیتے ہیں۔ یہ نہیں فرماتے۔ کہ خلافت ٹرکی کے ساتھ جو سلوک کیا گیا ہے۔ اس کے متعلق اظہار رائے رضی کے لئے کوئی باجمیت پنجابی (خواہ مسلمان ہو خواہ ہندو) کونسل میں جانے کی کوشش نہ کرے۔ اور کوئی رائے دہندہ رائے دہنے سے بلکہ یہ فرماتے ہیں کہ مظالم پنجاب کے متعلق جو گورنمنٹ کا فیصلہ نہایت ناقابل اطمینان ہے۔ اور گورنمنٹ کی سپرٹ میں کوئی تبدیلی نظر نہیں آتی۔ اس لئے نہ کوئی کونسل کا امیدوار بنے۔ اور نہ کوئی کسی کو رائے دے۔ گویا اگر مظالم پنجاب کے متعلق گورنمنٹ ایسا فیصلہ کر دیتی جو ناقابل اطمینان ہوتا۔ اور گورنمنٹ کی سپرٹ میں کوئی تبدیلی نظر آتی۔ تو پھر عدم تعاون کی یہ "اہم مدنی" بھی اڑ جاتی۔ اور لادلاجرت بڑے زور سے کونسلوں میں جلسوں کی تحریک کرتے۔ اگر اس اعلان میں لادلاجرت صاحب واقعات پنجاب کے ساتھ سلطنت ٹرکی کا ذکر کر دیتے۔ تو بھی ان کا مطلب حاصل تھا

اور نتیجہ ہی نکلتا جو اب نکل سکتا ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے
محض بناوٹی طور پر اس کا ذکر کرنا انہوں نے مناسب نہیں
سمجھا۔ کیا اس سے صاف ظاہر نہیں ہے کہ ہندوؤں میں اس
لا صاحب کی اسی شخصیت کا انسان بھی خلافت ترکی کے
معاملات میں مسلمانوں کی امداد کرنے کے لئے عدم تعاون
کا حامی نہیں ہے۔ بلکہ اس کی اور ہی وجہ ہے۔ برخلاف
اس کے مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ ہندوؤں کی محض زبانی
بہمدردی کی خاطر جہاں وہ اپنے مذہبی حقوق سے دست برد
ہورہے ہیں۔ وہاں ہندوؤں کو خوش کرنے کے لئے ایسے
افعال کے بھی مرتکب ہو رہے ہیں۔ جو سراسر گناہ اور
خلافت شریعت ہیں۔ اور اس میں اس قدر بڑھ گئے ہیں کہ مولیٰ
ثناء اللہ کو بھی لکھنا پڑا ہے کہ۔

ہمارے نادان مسلمان اور شریعت اسلام کے ناواقف
یالا پرواہ لیڈران ہر جگہ ایسی بہت سی خلافت شان
اسلام حرکات کرتے رہتے ہیں۔ جس سے علماء اسلام
کو سخت رنج ہوتا ہے۔ خطرہ ہے کہ ان کا رنج خدا کے
متجاوز ہو گیا۔ تو زبان نہ کھل جائے۔

اباات سے قطع نظر کرتے ہوئے کہ جب عام مسلمان اور انکو
لیڈر ہندوؤں کی خاطر ہر جگہ ایسی بہت سی حرکات کے مرتکب
ہو رہے ہیں۔ جو اسلام کے خلاف ہیں۔ تو کیوں "علماء اسلام"
ان کو نہیں روکتے۔ اور کیوں عصامت عن ائمتہ ہو کر شیطان ائمتہ
کے وعید کے پتے آ رہے ہیں۔ قابل غور یہ بات ہے۔ کہ
مسلمان ہندوؤں کی زبانی بہمدردی اور ناپید کس قدر گراں قیمت پر
خرید رہے ہیں۔ اور کیوں ہندوؤں کی رضامندی حاصل کرنے کے
لئے خدا تعالیٰ کو ناراض کر رہے ہیں۔ کیا اس قسم کا اتحاد اور
اتفاق مسلمانوں کو کچھ فائدہ دیکھتا ہے ہرگز نہیں۔ کاش وہ
سوچیں اور غور کریں۔

اسکے متعلق جہاں ہیں مسلمانوں پر بہت ہی افسوس اور رنج
اور خاکسراں علماء پر جو مسلمانوں کو ہندوؤں کی خاطر خلاف شریعت
حرکات کرتے دیکھ کر چپکے بیٹھے ہیں۔ وہاں ہم ہندوؤں کو استقلال
اور ہوشیاری کی تعریف کئے بغیر بھی نہیں رہ سکتے۔ جو ایک طرف
تو اپنے مذہبی معاملات پر مضبوطی کے ساتھ قائم ہیں! اور دوسری طرف
مسلمانوں سے مفید مطالبات میں سزاور ہیں۔ معلوم نہیں مسلمانوں کو
حکمت علی کو سمجھنے اور اپنی زندگی اور قائم رہنے کی کوئی صورت اختیار کرنے کے

ہندو مسلم اتحاد کا نظارہ اگر میں

ابن کے محرم میں اگر وہ کے ہندو مسلمانوں میں جو فنا
ہوا ہے۔ اس نے ان لوگوں کی بھی آنکھیں کھلی قدر کھول
دی ہیں۔ جو یہ خیال کرنے لگ گئے تھے۔ کہ ہندو مسلمان
آپس میں شہر و مشکر ہو گئے ہیں۔ وہ واقعات جو معاصر
آگرہ اخبار نے اپنے ۲۱ ستمبر کے پرچہ میں قلم بند کئے ہیں
اگر درست ہیں۔ تو وہ یہ کہتے ہیں بالکل حق بجانب ہے
کہ "آگرہ کا تازہ واقعہ ہندوؤں کی اس فطری بیگانگی
کا صحیح پتہ دیتا ہے۔ جو انھیں مسلمانوں سے بغض و کینہ
رکھنے کے لئے ازل سے ودیعت کر دی گئی ہے۔"

معاصر موصوف لکھتا ہے کہ ہندوؤں کے ایک میلہ
کا جلوس اُس دن نکلا۔ جس دن محرم کا چاند ہوا مسلمانوں
نے کہ وہ بھی ہاتھی جلوس لئے جا رہے تھے۔ ان سے التجار
کی کہ اس وقت باجا وغیرہ نہ بجائیں۔ اور کوئی ایسا فعل نہ
کریں۔ جس سے خوشی کا رنگ نکلتا ہو یہ گفتگو پہلی ہی تھی
کہ مسلمانوں کے جلوس کے ساتھ جو روضہ کا ہندو تھا اس
کو ایک ہندو نے لٹھ مار کر توڑ دیا۔ اور اس سے فساد
شروع ہو گیا۔ ہندو قریب قریب سب مسلح تھے۔

اور انھوں نے مسلمانوں کو زرد و کوپ کرنے میں کوئی دقیقہ
اٹھانہ رکھا۔ کئی مسلمانوں کے سر پھٹے۔ اور کئی زخمی
ہوئے۔ دوسرے دن بازاروں میں جو مسلمان جہاں
ملا۔ وہیں ہندوؤں نے اس کی لٹھوں سے خبری۔ رات
کو پھر حیب مسلمانوں کا جلوس پھٹی بازار میں پہنچا۔ تو وہ
صلواتوں کی دوکانوں کے سوا سارا بازار بند تھا۔ جلویوں
نے گرم دودھ کڑھائوں سے کانکر بھینٹنا شروع کیا
ان دوکانوں میں کچھ اور بھی آدمی پوشیدہ تھے۔ جن کو
مختصر سی آویزش ہوئی۔ اس کے چند ہی منٹ بعد کوٹھوں
سے گرم گرم تیل اور پانی مسلمانوں کے سروں پر ڈالا
گیا۔ بازار میں بالکل اندھیرا کر دیا گیا تھا۔ اوپر سے
اینٹ اور پتھر سینہ کی طرح برس رہے تھے۔

تیسرے روز پھر وہی چیقلش رہی۔ جہاں کوئی مسلمان
ہندوؤں کو مل گیا۔ وہیں اس کی شامت آگئی۔

اور بعض ہندوؤں نے معمولی معمولی کم عمر لڑکوں پر بھی اپنے دل
کا غبار نکالا۔

اس سال نے فساد کی اصل وجہ یہ ظاہر ہوتی ہے کہ مسلمانوں نے
ہندوؤں سے ایک معمولی سی درخواست کی۔ جسے انھوں نے
نہ صرف منظور نہ کیا۔ بلکہ مسلمانوں کو ایسا سبق دیا کہ تازہ آئندہ اس
قسم کی التجا کرنے کی جرأت ہی نہ کریں۔ معلوم ہوتا ہے مسلمانوں
نے ہندو مسلمانوں کے اس اتحاد اور اتفاق پر پھر وہ کہہ کر کے
جس کا اعلان شیخوں پر بڑے زور سے کیا جاتا ہے۔ ایسا کیا
اور جب مسلمان خود ہندوؤں کی خاطر اپنے ایک مذہبی حق کو
دست بردار ہو کر اسی سال گائے کی قربانی کو ترک کر چکے ہیں
تو ان کا حق تھا۔ کہ ہندوؤں سے ایک معمولی سے میلے پر
جو کسی قسم کی مذہبی حیثیت نہیں رکھتا۔ بلکہ "تیراکی کا میلہ"
کہلاتا ہے۔ باجا وغیرہ نہ بجانے کی امید رکھتے۔ لیکن ظاہر
ہو گیا۔ کہ ہندوؤں کا مسلمانوں کی خاطر اپنے کسی مذہبی
حق کو چھوڑنا تو الگ رہا۔ وہ اپنے سیر و تفریح کے مشاغل
میں بھی ذرا کمی کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

یہ ایسا سبق ہے۔ کہ اگر مسلمان اسے یاد رکھیں تو بہت
مفید ہو سکتا ہے۔

دراصل موجودہ ہندو مسلم اتحاد کی بنیاد ہی ایسے طرز پر
رکھی گئی ہے۔ جس پر پورا پورا اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ ایک
ذوق کا دوسرے ذوق سے یہ امید رکھنا کہ وہ اس کے لئے
اپنی رسومات میں تبدیلی کرے۔ یا اس سے بڑھ کر یہ کہ اس کے
لئے اپنے مذہبی حقوق سے دست بردار ہو جائے۔ ایک
ایسی غلطی ہے۔ جسے اگر وہ لوگ نہ دیکھ سکیں۔ جن کے
دور اندیشی اور ناقصت بینی کے جذبات ذہنی جوش و خروش
کے نیچے دبے ہوئے ہیں۔ تو آگاہی ہے۔ ورنہ کوئی غور و
فکر نہ خواہ انسان اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ حقیقی اور بااثر صلح
اور اتحاد اس وقت تک ناممکن ہے۔ جب تک کہ ہر ایک
اہل مذہب کو اپنے طریق اور اپنی رسومات وغیرہ کے ادا کرنے
میں پوری پوری آزادی نہ ہوگی۔ ملکی فوائد کے لئے اتحاد و
اتفاق کا یہ مطلب نہیں ہونا چاہیے۔ کہ کسی ذوق کے مذہبی
معاملات میں دست اندازی کی جائے۔ ورنہ اس کا نتیجہ اگر آج
ہیں تو کل ضرور خراب نکلیگا۔ جبکہ لوگوں کو ٹھنڈے دل سے
ایسے سوچو اور غور کرنے کا موقع ملیگا۔

مذہب اور اپنی جرات نہ کرے۔

ہندوؤں میں جانوروں کی قربانی

دیو سماجی اخبار "جیون ت" ۲۱ ستمبر کے پرچم میں علاقہ درہا کے مندروں کے حالات لکھنا ہوا یہ بیان کرتا ہے۔

"مروں بکروں اور بھینسوں کی قربانی تقریباً سب مندروں میں کی جاتی ہے۔ اور خون کی ندیاں بہا کی جاتی ہیں۔ صرف درہا (ایک شہر) میں ہی پچاس ساٹھ ایسے مندر موجود ہیں"

اسکے علاوہ ہندوستان کے مختلف علاقہ جات میں ہندو اپنے مندروں میں جانوروں کی قربانی کرتے ہیں۔ اور ان کی ذبحی کتب میں بھی اس کا ذکر پایا جاتا ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ قربانی کی رسم ایک بہت پرانی اور قدیمی رسم ہے۔ اور وہ ہندو جو مسلمانوں کے مسئلہ قربانی پر اعتراض کرتے ہیں وہ اپنے مذہب سے کافی واقفیت نہیں رکھتے۔ ذبح کوئی ذبح نہیں۔ کہ وہی بات جو ان کے اپنے مذہب میں پائی جاتی ہے۔ اور جس پر ہندوؤں کا ایک بڑا حصہ اس وقت تک عمل کرتا چلا آ رہا ہے۔ اسی پر اعتراض کریں۔

اس موقع پر ہم ایک اور بات بھی کہنا چاہتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ ہندو صحابہ مسلمانوں کو گائے کی قربانی سے روکنے کے لئے بہت بڑی دہلیں یہ دیا کرتے ہیں۔ کہ گائوں کے ذبح کرنے سے دودھ گھی کیا ہو جائیگا لیکن حیرت ہے۔ یہ دلیل ان کی طرف سے کبھی بیسوں کے لئے پیش نہیں کی گئی۔ اور ان کو بچانے کے لئے کوئی کوشش نہیں کرتے جنہیں مسلمان تو استعمال کرتے ہی ہیں۔ وہ خود بھی مندروں پر قربانی پر لہانے کے لئے ہلاک کرتے ہیں۔ حالانکہ بھینس گائے کی نسبت بہت زیادہ دودھ اور گھی دیتی ہے۔ کیا کوئی ہندو صاحب بھینس کے گائے کی فضیلت یا دلائل ثابت کر سکتے ہیں۔

مسٹر دلوئی کا قتل اور خانہ بدوش اعطاف

صوبہ جات متحدہ کی لجنہ کوئٹہ میں مسٹر دلوئی کے قتل کے متعلق اظہار افسوس کا ریزولوشن پیش کرتے ہوئے شیخ شاہد حسین صاحب نے جو تقریر کی۔

اس میں صاف طور پر کہا گیا ہے۔

"ہم اپنے صوبہ میں بد امنی اور بے چینی کے طالب نہیں۔ ہم اس خوفناک واقعہ کا اعادہ نہیں چاہتے۔۔۔۔۔ غیر ذمہ دار لوگ جو اپنے ذاتی مفاد اور شہرت کیلئے گھومتے پھرتے ہیں۔ ان کو گشت کرتے اور بد امنی پھیلانے کی اجازت نہ ملنی چاہیے۔ خانہ بدوش و اعظوں اور شورش پھیلانے والوں کی ناجائز خون پیمانے کی تحریکیں لازمی طور پر ختم ہونی چاہئیں"

یہ الفاظ بتا رہے ہیں کہ مسٹر دلوئی کے قتل نے خانہ بدوشا و اعظوں اور شورش پھیلانے والوں کی حرکات نے سنجیدہ اور ذمہ دار حلقوں میں کیا اثرات پیدا کر دیئے ہیں۔ اور وہ موجودہ تحریکات اور ان کے محرکوں کو کس نظر سے دیکھنے لگ گئے ہیں۔

معاصر "دیکھ" کو مذکورہ بالا الفاظ خاص طور پر نوٹ کیلئے چاہئیں جو کہ ایک معزز مسلمان کے بیان کردہ ہیں۔ اور ضد میں آکر مسٹر گاندھی کی رائے کی طرح ان کو بھی پس پشت نہ ڈال دینا چاہیے۔ کیا اب بھی "دیکھ" تسلیم نہیں کریگا۔ کہ ہم نے اس واقعہ سے جو نتیجہ نکالا۔ وہی درست اور صحیح ہے۔

مولوی ثناء اللہ

مولوی ثناء اللہ نے اپنے اخبار "المحدث" مورخہ ۱۷ ستمبر میں ان واقعات اور حالات سے "جھنجھلا کر جو اندھا دھند وطن چھوڑ کر کابل جانے والوں کے متعلق شایع ہوا ہے میں۔ والئے کابل اور سردار اعلیٰ محمود طرزی بیگ صاحب سے ان الحمد للہ مسو کا وعدہ قابل سوال ہے۔ پیش کر کے پوچھا ہے۔ کہ آپ نے جو اعلان کیا تھا۔ کہ سفارت کا اہم کام مسئلہ خلافت کا سر نہ پاشا مسلمانان تصفیہ کرنا ہے۔ اب بتائیے۔ کیا تصفیہ کر آیا تاکہ اس سے غلگین مسلمانوں کو سرور حاصل ہو۔

اس کا تو جو جواب ملیگا۔ وہ ہم بھی دیکھ لینگے۔ البتہ مولوی صاحب مہربانی کے لئے تسلیم کردہ عمل کے ماتحت تیار ہوں گے کہ انہوں نے مسئلہ خلافت کا تصفیہ کرنے کے لئے ایک صلہ عام

میں جو یہ اعلان کیا تھا۔ کہ "میں بھی ہجرت کے لئے کوشش کروں ہوں۔ اسکو انہوں نے کہاں تک پورا کیا ہے۔ کیا تا۔ الہ وہ کوشش میں لگے ہوئے ہیں یا مسئلہ خلافت کا اپنی ذمہ داری کے ماتحت فیصلہ ہو جانے کی وجہ سے ہجرت کا خیال ہی چھوڑ دیا ہے۔ جو صورت بھی ہو۔ اس سے عوام کو آگاہ کر دیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی بتاویں۔ کہ اگر ہجرت کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ تو کابل نے جبکہ ان کے دانت کھٹے کر دیئے ہیں۔ کہاں جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

اس کے بتانے سے یہ فائدہ ہو گا کہ تعالیٰ جن لوگوں کو ترک وطن کی تحریک کی جا رہی ہے۔ انہیں معلوم ہو سکیگا کہ کدھر کا رخ کرنا چاہیے۔ اور اگر ہجرت کرنے کی ضرورت نہیں رہی۔ تو مسلمانوں کو سرور کرنے کے لئے اس تصفیہ کو مسترد کر دیا جائے۔ جو خلافت ترکی کے متعلق انہوں نے کر لیا ہے۔ اور جس کی وجہ سے ہجرت کی کوشش ترک کر دی گئی ہے۔

قرآن کریم کے متعلق ایک فاضل یورپین کی رائے

کارلائل صاحب اپنی مشہور کتاب "یکھ نائن" میں صفحہ ۲۳۵ کے متعلق لکھتے ہیں۔ "میرے نزدیک قرآن میں سچائی کا جو اس کے تمام معنی میں موجود ہے۔ اسی نے اس کو وحشی عربوں کی نظر میں بخش دیا۔ بنا دیا تھا۔ سب سے آخر یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ کتاب سب سے اول اور سب سے آخر جو خوبیاں ہیں۔ وہ اپنی اندر رکھتی ہے۔ اور ہر قسم کے اوصاف حسن کی بانی ہے۔"

قرآن شریف کے متعلق یہ ایک یورپین محقق کی رائے ہے جو نہایت اعلیٰ درجہ کی ہے۔ تاہم کہا جاسکتا ہے کہ جو خوبیاں ایک حقیقی مسلمان کو قرآن کریم میں نظر آسکتی ہیں۔ ان تک ایک غیر مذہب کے انسان کی نگاہ کا پہنچنا مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔ مگر ذرا آجکل کے مسلمان کہلائیوں والے ایسے ایسے پرناقد رکھ کے بتائیں۔ کہ کیا ایک عیسائی کی آنکھ نے جو کچھ قرآن میں دیکھا۔ اتنا ہی اسلام کا دعویٰ کرنے والوں کو دکھائی دیتا ہے۔ اگر نہیں تو انہیں اپنے دعویٰ اسلام پر شرم آنا چاہیے اور حقیقی مسلمان بننے کی سعی کرنا چاہیے۔

خطبہ جمعہ

خدا سے محبت کا دعویٰ

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۴ ستمبر ۱۹۲۰ء

سورہ فاتحہ کی تلامذہ کے بعد فرمایا۔

بہت لوگ اس دنیا میں ایسے ہیں جو بڑے زور شور سے اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ ان کو اس ہستی پر ایمان ہے۔ جو اس دنیا کی خالق و مالک اس دنیا کے امور کی منتظم۔ رحیم۔ کریم۔ مہربان اور محافظ ہے۔ اور بہت لوگ اس دنیا میں ایسے پائے جاتے ہیں جو اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں کہ ان کو اس ہستی سے پیار اور محبت ہے۔ مگر بہت کم ایسے ہوتے ہیں جو اپنے افعال اور اپنے اعمال سے ثابت کر سکتے ہیں کہ واقع میں انہیں خدا تعالیٰ سے محبت ہے۔

خدا کی محبت کیا ہے؟

خدا تعالیٰ پر ایمان اور محبت و پیار جیسی ہونے کی چیز نہیں۔ کوئی ایسا راز نہیں کہ انسان اسے پوشیدہ رکھ سکے۔ یہ مال و زر کی طرح پوشیدہ کونوں میں گاڑی نہیں جاسکتی۔ نیکیوں میں جمع نہیں کرائی جاسکتی۔ بلکہ یہ ایک آگ کی طرح ہوتی ہے اور جس جگہ آگ لگی ہو۔ وہاں سے دھواں اٹھے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ کہ کسی گھر کو یا مکان کو آگ لگا دو اور پھر اسے لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ رکھ سکے۔ یہ تو آگ رہا جو پہلے میں آگ جلا کر بھی مٹھی نہیں رکھی جاسکتی اس کو بھی چھوڑ کر دئے کی کوئی چھوٹی ہوتی ہے۔ مگر اس سے بھی دھواں نکلتا ہی ہے۔ اور چھتہ تک پہنچتا ہے۔ پھر موسم کی بٹی کتنی پتلی ہوتی ہے۔ لیکن اگر متواتر جلاؤ تو لوگوں کا ظاہر میں دھواں نظر نہ آسکا۔ مگر تھوڑے ہی دنوں کے بعد دیکھو گے۔ کہ دیواریں کالی ہو جائیں گی۔ تو جس طرح جہاں آگ لگی ہو۔ وہاں سے دھواں نکلتا ہی ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ سے عشق ہو یا اس خدا سے پیار و محبت ہو

جو اب سے زیادہ حسین ہے۔ اور پھر کوئی اسے پوشیدہ رکھ سکے۔ دبا سکے۔ ظاہر نہ ہونے سکے۔ یہ بھی بالکل ناممکن ہے۔

جذبات پر قابو پانا

دلوں کے جذبات کو دباننا بہت زبردست قوت۔ بہت زیادہ طاقت اور بہت زیادہ وسعت حوصلہ چاہتا ہے۔ اور ہر ایک کا کام نہیں ہے۔ کہ جذبات کو دبا سکے۔ ہم تو دیکھتے ہیں۔ کسی کو ایک گالی کوئی دے۔ تو وہ عیش میں آجاتا ہے۔ کسی کے ذرا سے اعتراض کرنے پر جسم پھینکنے لگ جاتا ہے۔ معمولی محبت اور پیار پر انسان آپے سے باہر ہو جاتا ہے۔ پھر کیونکر ممکن ہے۔ کہ اس ہستی سے محبت ہو جو تمام خوبیوں کی جامع ہے۔ جو تمام غات حسنہ رکھتی ہے اور پھر دبی رہے۔ اور کسی کو پتہ نہ لگے۔ ایک ملک ایک شہر۔ ایک عورت ایک بچہ کی محبت تو ظاہر ہو جائے۔ اور انسان کے اعمال میں اس کے آثار پائے جائیں۔ مکان کی محبت تو پوشیدہ نہ رہے۔ عہدہ کی محبت تو دباؤ نہ جا سکے۔ خطاب کی محبت کا تو پتہ لگ جائے۔ سیاست اور قوم کی محبت تو اپنے آپ کو ظاہر کر دے۔ مگر نہ کرے تو خدا کی محبت ظاہر نہ کرے۔ اور دلی کی دلی ہی رہے۔

مجنونانہ دعویٰ

میرے نزدیک یہ دعویٰ کرنا کہ خدا کے آثار کا ظاہر نہ ہونا ایک مجنونانہ دعویٰ ہے۔ اور جو شخص اس طرح دعویٰ کرتا ہے۔ وہ یا تو خود مجنون ہے یا دوسروں کو مجنون سمجھنا ہے۔ یا پھر اس کی عقل پر ایسا پردہ پڑ گیا ہے۔ کہ اتنی بڑی عقلی کرتا ہے۔ اور سمجھتا نہیں۔ یا وہ ایک بڑا شہور اور مدعا پیش آدمی ہے کہ اپنا بڑا جھوٹا دعویٰ کر کے خیال کرتا ہے۔ کہ تمام لوگ پاگل اور مجنون ہیں۔ جو اس کے دعویٰ کو صحیح سمجھ لینگے۔ کیونکہ جس طرح سر پہ آئے ہوئے سورج کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اس سے بھی واضح طور پر اس کے دعوے کا جھوٹا ہونا ظاہر ہو رہا ہے۔ اور اس سے زیادہ پاگل اور مجنون کوئی نہیں ہو سکتا۔ مگر دنیا میں ایسے لوگ ہیں۔ اور ایک نہیں دو نہیں سینکڑوں نہیں ہزاروں لاکھوں نہیں کہ وہ لوگوں کے ہاتھ میں جس سے یقیناً

یہ نتیجہ نکالتا ہے۔ کہ یا تو دنیا میں عقل کا معیار ایسا کر گیا ہے۔ کہ اب جو کچھ بھی بے وقوفی کی بات اس کی طرف منسوب کی جائے وہ جائز اور صحیح ہو جاتی ہے۔ یا یہ کہ شرارت اور بدی عجب اور نیکی اس قدر ترقی کر گیا ہے۔ کہ ہر ایک انسان خیال کرتا ہے۔ کہ میرے جیسا عقل مند اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ میں جو چاہوں لگا۔ دوسروں سے سوا اب لوگا ان دو نتائج کے سوا اور کوئی نتیجہ نہیں۔ جو نکلے۔ کیونکہ ہم روزانہ دیکھتے ہیں۔ صبح و شام دیکھتے ہیں۔ ایک نہیں دو نہیں سینکڑوں اور ہزاروں آدمی جو ہمارے سامنے آتے ہیں مختلف پٹنے کرتے ہیں۔ مختلف طرز عمل رکھتے ہیں۔ ان کی زندگیوں میں یہ بات پائی جاتی ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی محبت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ جو بالکل جھوٹا اور باطل دعویٰ ہوتا ہے۔

محبت کا چھپانا ناممکن ہے

محبت۔ پیار۔ اور عشق کوئی ایسی چیز نہیں۔ جو چھپ سکے اس کا چھپانا ناممکن ہے۔ اور قطعاً ناممکن ہے۔ بعض لوگ کہتا کرتے ہیں۔ میں محبت تو ہے۔ مگر ہم اس کا اظہار نہیں کرنا چاہتے۔ لیکن یہ جھوٹ اور فریب ہے۔ حضرت امینؑ کے زمانہ میں بعض ایسے لوگ تھے جو آپ کی مجلس میں آتے تھے۔ جب ان پر اعتراض ہوا۔ تو کہہ دیا ہمیں حضرت صاحب سے محبت تو ہے۔ مگر ہم اسے ظاہر نہیں کرتے۔ آخر ایسے ہی لوگوں کو ٹھوک کر لگی۔ تو کبھی ممکن ہی نہیں۔ کہ محبت ہو اور پوشیدہ رہے۔

محبت سب سے

محبت سب سے غالب ترین جذبہ ہے۔ اور دنیا میں یہ ایک ہی چیز ہے۔ زبردست جذبہ ہے۔ جو باقی سب طاقتوں کو توڑ کر رکھ دیتا ہے۔ انبیاء جس چیز کو لے کر آئے۔ وہ محبت ہی ہے۔ وہ ہتھیار کو لے کر کھڑے ہوئے۔ اور اسی سے تمام بدبات فاسدہ۔ بغض۔ حسد۔ کینہ۔ شہوت شکست کھا جاتی ہیں۔ کیونکہ محبت وہ جذبہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ بھی فرماتا ہے میری تمام صفات پر یہ غالب ہے۔ رحمتی وسعت کل شیء ہی وہ ہے۔ کہ اسلامی تعلیم کے مطابق روزخ کے متعلق بھی یہ سمجھا جاتا ہے۔ کہ اس میں بھی غیر مجذوذ عذاب نہیں ہوگا۔ کچھ عرصہ کے بعد روزخوں کو کبھی نکال لیا

جائیگا۔ تو محبت بہت زیادہ مست جذبہ ہے۔ سنی کہ خدا تعالیٰ کی وہ صفات جو مخلوق سے تعلق رکھتی ہیں ان میں سے محبت کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ سب سے غالب ہے۔ اور انسانوں میں بھی یہ جذبہ باقی تمام جزبات سے زیادہ زبردست ہوتا ہے۔ بڑے بڑے زبردست اور سرکش انسان ہوتے ہیں۔ لیکن محبت کے پھندے میں پھنس کر چور چور ہو جاتے ہیں۔ اور وہ جو سرکشی اور غرور کی وجہ سے کسی کے آگے جھکنے کا خیال تک بھی دل میں نہیں لاتے۔ محبت سے مجبور ہو کر غلامی کو فخر سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ حضرت عمرو بن العاص کا واقعہ ہے۔ وہ کہتے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مجھ جیسا کوئی دشمن نہ تھا۔ میں عداوت اور بغض کی وجہ سے آپ کے چہرہ پر نظر نہ ڈال سکتا تھا۔ اور ہر وقت مجھے اس کی وجہ سے آگ سی ٹھی رہتی تھی۔ مگر پھر وہ زمانہ آیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی محبت وہی اخلاص اور وہی ہمدردی جس کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ **باصح نفسک الا یکنوا مؤمنین**۔ کیا تو اس بات پر اپنے آپ کو ہلاک کر لیگا۔ کہ لوگ ایمان کیوں نہیں لاتے یہ محبت اور الفت کا جذبہ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جان کو دکھ کی طرح لگا ہوا ہوتا۔ غالب آیا۔ اور پھر اسی عمر وہ نے کہا کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے رعب کی وجہ سے آپ کے چہرہ پر نظر نہ ڈال سکا۔ اور اگر آج کوئی مجھ سے پوچھے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کیا شکل تھی تو میں نہیں بتا سکتا۔ دیکھو محبت کی وجہ سے کیا تبدیلی ہوتی تو چونکہ محبت سب سے زیادہ زبردست جذبہ ہے۔ اس لئے اسکو پوشیدہ رکھنے کا دعویٰ باطل ہے۔

خدا سے محبت کرنے کے آثار | پس جو شخص خیال کرتا ہے کہ مجھے خدا سے محبت ہے۔ لیکن محبت کے آثار اس سے ظاہر نہیں ہوتے وہ یقین کر لے۔ کہ اس کا نفس اسے دہوکہ دے رہا ہے اور جو دیکھے۔ کہ دوسرے کو دعویٰ تو محبت الہی کا ہے۔ لیکن اس میں آثار نہیں پائے جاتے۔ تو یقین کر لے کہ یا تو وہ خود دہوکہ خوردہ ہے یا دوسروں کو دہوکہ دینے والا ہے۔ اس بات کو سوچتے ہوئے میں اپنی جماعت کے لوگوں

سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ اپنے نفسوں کو دکھیں اور پتہ لگائیں۔ کہ خدا تعالیٰ کی محبت کا ان کے سونے جاگنے اٹھنے بیٹھنے۔ چلنے پھرنے۔ کھانے پینے۔ بولنے چلنے۔ لین دین۔ نماز روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ پر کیا اثر ہے۔ یا یہ نہایت ہی کمزور اور جوداد دعویٰ ہے۔ کہ اس کا کچھ اثر ہی نہیں۔ یا کم سے کم انسان اتنا تو سوچے۔ کہ اگر میرے اعمال اور افعال میں خدا تعالیٰ کی محبت کے آثار مجھے نمایاں نظر نہیں آتے۔ تو وہ ہستی جو باریک در باریک باتوں کو جاننے والی ہے۔ اس پر میرے دعویٰ کا کیا اثر ہے۔ وہ خیال کرے۔ کہ میں جاہل ہوں۔ میں سوئی عقل کا آدمی ہوں۔ اس لئے میرے دعویٰ کا اثر مجھے محسوس نہیں ہوتا۔ لیکن وہ ہستی باریک سے باریک بات کو جاننے والی ہے۔ اس کا مجھ سے کیا سلوک ہے۔ آیا خدا تعالیٰ کے صفات میں میرے دعویٰ کے بعد کوئی تغیر معلوم ہوتا ہے یا نہیں اگر اس کا دعویٰ سچا ہو گیا۔ تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ اللہ تعالیٰ کو اس سے محبت ہوگی۔ پس انسان کو چاہیے کہ خدا تعالیٰ کی صفات کو دیکھے۔ کہ خدا اس کے لئے غیرت دکھاتا۔ اس سے اپنے پیاروں جیسا سلوک کرتا۔ اس سے پیار کی باتیں کرتا۔ اس کے کام کو اپنا کام سمجھتا ہے۔ اگر ایسا نہیں تو سمجھے۔ کہ خدا کی محبت کا وہ دعویٰ کرتا ہے جھوٹا اور بالکل باطل ہے۔ کیونکہ اگر وہ اپنے دعویٰ کے آثار محسوس نہیں کرتا۔ تو خدا تعالیٰ کو تو اس کی حقیقت معلوم ہے۔ خدا اس سے اپنی محبت کا اظہار کرتا۔ لیکن جبکہ خدا کی صفات سے بھی اس کا اظہار نہیں ہوتا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ دعویٰ ہی باطل ہے۔

محبت سے محبت پیدا ہوتی ہے | میں نے ایک دفعہ رویا میں دیکھا۔ اسی بات کے متعلق کہ محبت کا کیا اثر ہوتا ہے۔ میں نے دیکھا۔ ایک نہایت خوبصورت چوڑا ہے۔ اس پر ایک بچہ کھڑا ہے۔ جو محبت کے آسمان کی طرف اٹھ پھیلائے دیکھ رہا ہے۔ کہ اتنے میں آسمان پھٹا ہے۔ اور ایک پروں والا انسان اترتا ہے اور قریب آنے پر جب میں نے دیکھا۔ تو معلوم ہوا کہ عورت ہے اور خیال ہوا کہ حضرت مریم ہیں۔ انہوں نے بچہ کے اوپر پر پھیلا دئے۔ اور جھک کر اس طرح پیار کیا ہے۔ جس طرح

اپنے بچہ کو کرتی ہے۔ اس وقت میرے منہ سے یہ الفاظ نکلے۔
Love creates love
کہ محبت محبت سے پیدا ہوتی ہے۔

تو یہ ممکن ہی نہیں۔ کہ انسان کو خدا تعالیٰ سے محبت ہو۔ خواہ وہ کتنی ہی پوشیدہ کیوں نہ ہو۔ اور خدا کو اس سے محبت ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کے سلوک سے اس کے آثار ظاہر نہ ہوں۔ ہم تو دیکھتے ہیں۔ دنیا میں کوئی انسان محبت جیسی چیز کو ضائع نہیں کرتا۔ تو کیا خدا تعالیٰ جو پھوٹے سے پھوٹے عمل کو بھی ضائع نہیں کرتا۔ وہ محبت جیسی چیز کی کوئی پردا نہ لگاتا۔ نہیں لگاتا۔ ان لوگوں کو جو خدا تعالیٰ کی محبت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اول اپنی ذات کے متعلق غور کرنا چاہیے۔ کہ اس سے محبت کے کیا آثار ظاہر ہوتے ہیں۔ اور پھر خدا تعالیٰ کی صفات کو دیکھنا چاہیے۔ کہ وہ ان کے لئے کس طرح جلوہ گین ہوتی ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کی بے وقوفی ہو۔ یا اس سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کی طرف سے ہلاکت اور تباہی میں گرفتار ہو۔ تو سمجھ لینا چاہیے۔ کہ ان کا خدا کی محبت کا دعویٰ غلط ہے فریب ہے۔ اور ممکن ہے۔ کہ اسی حالت میں مر کر نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے۔ کہیں اپنا دعویٰ پر غور کرنا چاہیے۔

ضرورتیں

- ۱۔ محکمہ ہنر مالا کنڈ میں سب افسر کی بگڈ خالی ہے۔ جو صاحب ملازمت کرنا چاہیں۔ فوراً اپنی درخواست بمذوق ساریفکیٹ بنام اگنڈ ڈیپارٹمنٹ مالا کنڈ ڈویژن اپر سوات مالا کنڈ بھجوریں درخواست کنندہ امور عامہ میں ایک اطلاعی خط بھیجیں۔
- ۲۔ محکمہ ہنر مالا کنڈ میں ایک کلرک کی پوسٹ خالی ہے۔ تنخواہ پچاس روپے ماہانہ۔ امیدوار تجربہ کار اور انٹرنس ہیں ہونا چاہیے۔ جو صاحب یہاں ملازمت کرنا چاہیں۔ فوراً اپنی درخواست بمذوق ساریفکیٹ بنام اگنڈ ڈیپارٹمنٹ مالا کنڈ ڈیپارٹمنٹ اپر سوات مالا کنڈ بھجوریں۔ درخواست کنندہ کو چاہیے۔ کہ ایک اطلاعی خط دفتر امور عامہ میں بھیجیں۔

ناظر امور عامہ قادیان

بائبل میں تحریف

جس طرح دنیاوی دستاویز اور شامپ میں ایک لفظ بھی اگر مشکوک اور شبہ ثابت ہو جائے۔ تو وہ تمام کا تمام ہی ناقابل اعتبار ٹھہرتا ہے۔ اسی طرح اور بیشک اسی طرح دینی صحائف بھی جنہیں اگر کسی قسم کا جعل اور ملوثی پائی جائے۔ تو وہ دنیاوی دستاویز سے بھی بدرجہ اولیٰ ناقابل تسلیم اور غیر معتبر کہلانے کے مستحق ہیں۔

یہ ایک ایسی عام فہم اور معقول بات ہے جس سے کوئی بھی فرد بشر انکار نہیں کر سکتا۔

اس وقت ہم اس محاکم پر بائبل کو رکھ کر پرکھتے ہیں۔ عیسائی دوست ہمارے اس بیان کو پڑھتے ہوئے ضروری ہے۔ کہ ثبوت کے متمنی ہوں۔ اس لئے ہم اپنے اس بیان کے اثبات میں اپنی طرف سے نہیں۔ بلکہ خاص بائبل سے ہی بطور نمونہ مشنئے از خرد سے ذیل میں چند مقام نقل کرتے ہیں۔ جن سے ملاحظہ یہ امر واضح و آشکار ہو جائیگا کہ بائبل کی نسبت ان کا یہ دعویٰ کہ "بائبل جعل تحریف اور اسحاق سے محفوظ اور پاک ہے" اپنے اندر کہاں تک اور کتنی اصلیت و صداقت رکھتا ہے۔

پہلا ثبوت | یہ ہے بائبل کی کتاب "پیدائش" کو

جب ابرام (ابراہیم) نے سنا کہ میرا بھائی گفنا رہا تو اس نے اپنے سیکھے ہوئے تین سو اٹھارہ خانہ زادوں لیکر "دان" ملک ان کا تعاقب کیا۔ (پیدائش ۱۲: ۱۰) اس میں بتلایا گیا ہے۔ کہ ابرام نے تین سو اٹھارہ خانہ زادوں کو لیکر "دان" ملک ان کا تعاقب کیا الا حالانکہ جس مقام کا نام "دان" بتلایا گیا ہے۔ وہ ابرام کے وقت یہ نام ہی نہیں رکھتا تھا۔ ثبوت کے لئے ملاحظہ ہو مندرجہ ذیل مقام "اور وہ میکاہ کی بنائی ہوئی چوڑیوں میں اس کے کاہن سمیت جو اس پائس تھے۔ لئے ہوئے لیس اُن کو وہ غافل لوگوں کے بیچ جا پونچے۔ اور ان کو انہوں نے تیغ کیا۔ اور شہر جلا دیا۔ ان کا حمایتی کوئی نہ تھا کیونکہ وہ صیدا سے دور تھا۔ اور انہیں کسی سے

کام نہ تھا۔ اور وہ بیت رغوب کی دادی میں تھا۔ بعد اس کے انہوں نے ایک شہر بنایا۔ اور اسے بجر۔ اور اس شہر کا نام "دان" رکھا۔ ... مگر پہلے اس شہر کا نام نہیں تھا۔ (کتاب قاضیا ۱۸: ۲۶) معزز ناظرین! آپ انصاف سے بتلائیں کہ جب ابرام کے وقت اس جگہ کا نام "دان" تھا ہی نہیں۔ بلکہ یہ نام اس مقام کے غارت ہونے کے بعد لیس کی جگہ کے رکھا گیا تو پھر ابرام کے وقت اس جگہ کا نام "دان" بتلانا کیا تحریف و اسحاق کو نہیں ثابت کرتا۔ میں صاف ظاہر ہے۔ یہ درجہ اس وقت گھرا گیا۔ جب لیس کی جگہ "دان" نام تجویز ہوا۔

دوسرا ثبوت | اور ایسا ہوا کہ بعد ان باتوں کے یون کا بیٹا یثوح خداوند کا بندہ جو ایک دس برس کا بوڑھا تھا۔ رحلت کر گیا۔ (کتاب ایوب ۲۲: ۲۴)

کتاب یثوح کے بارے میں عیسائی حضرات کا یہ عقیدہ ہے کہ یہ حضرت یثوح علیہ السلام پر الہام ہوئی۔ لہذا صحیح ہے تو صاف ثابت ہو گیا۔ کہ یہ کتاب بھی اسحاق و تحریف سے محفوظ نہیں رہ سکی۔ کیونکہ اس میں حضرت یثوح کی وفات کا ذکر ہے۔

تیسرا ثبوت | اسی طرح کتاب ایوب بھی الہامی سمجھی گئی ہے اور اس کی نسبت بھی یادری صاحبان

اپنا عقیدہ یہی بیان کرتے ہیں۔ کہ یہ حضرت ایوب پر نازل کی گئی۔ سو ہم بتلاتے ہیں۔ یہ کتاب بھی دیگر صحائف کی طرح محفوظ عن التحریف والا اسحاق نہیں رہ سکی۔ بعد اس کے ایوب ایک سو چالیس برس جیا اور اپنے بیٹے اور اپنے بیٹوں کے بیٹے چار پشت تک دیکھے۔ اور ایوب بوڑھا اور عمر دروازہ ہو کے مر گیا۔ (ایوب ۱۲: ۱۴)

چوتھا ثبوت | علی ہذا القیاس کتاب سموئیل تیسرا و تیسرا بھی (جو بائبل کی نویں دسویں کتب ہیں) سموئیل کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ مگر یہی کتابیں پاک و پاکیزہ رہی ہیں۔ کہ ظالم یہودیوں نے ہمیں اصل حالت میں نہیں رہنے دیا۔ ثبوت کے لئے ملاحظہ ہو۔ اسی کتاب سموئیل نمبر ۱ کا باب ۲۵ آیت ۱

"اور سموئیل مر گیا اور سارے اسرائیلی جمع ہو کے

اس پر رُفے اور رامہ میں اس کے گھر کے بیچ اُسے گاڑا۔ اور دادواٹھ کے دشت فاران کی طرف اُترا۔ پس اگر کتاب سموئیل ۲ اور سموئیل نبی پر ہی نازل شدہ تسلیم کی جائیں۔ جیسا کہ ان کے مطالعہ سے بھی ظاہر ہے۔ تو پھر ان میں اسحاق و تحریف قبول اور تسلیم کر لینے میں کوئی امر روک نہیں ہو سکتا۔

پانچواں ثبوت | عہد عتیق سے اسحاق و تحریف کے چند نمونے دکھلانے کے بعد عہد جدید سے بھی شتم

نمونہ از خرد سے دو تین مقام ذیل میں نقل کرتے ہیں۔ جن سے پوری صاحبان یا اہل تثلیث کے اس دعویٰ کی حقیقت کا حقہ واضح و آشکار ہو جائیگی۔

تے ریا کار فقیہوں اور فریسیوں تم پر افسوس کے میواؤں کے گھر نکل جاتے۔ اور مکر سے ایسی چوڑی نماز پڑھتے ہو۔ اس سبب تم زیادہ تر مرنا پادگے۔ (متی ۲۳: ۱۵) معزز ناظرین! یہ عیسائی صاحبان کی تحریف کا نیا کارنامہ ہے۔ اسے غور سے ملاحظہ فرمادیں۔ اگر آپ بائبل مطبوعہ ۱۸۸۶ء لندن دیکھیں۔ تو اس میں اس درس کو ضرور پائینگی لیکن اگر جدید ایڈیشن میں شامل انجیل سنی کا ایک ایک لفظ بھی دیکھ جائینگے۔ تو آپ کی محنت محض اجارت اور رائگان جائیگی۔ کیونکہ جدید طبع میں یہ درس تئلیٹی ایمانداؤں کے بھینٹ ہو چکا ہے۔

چھٹا ثبوت | مگر اس طرح کے دیو۔ بغیر دُعا و دروہ کے چھٹا ثبوت | نہیں نکلے جاتے۔ (متی ۱۷: ۲۱)

یہ درس بھی جدید ایڈیشن میں مفقود و فانی ہے۔ حالانکہ بائبل کے پہلے تمام نسخوں میں ملتا ہے۔ اگر کسی کو اس میں کلام ہو تو وہ بائبل مطبوعہ ۱۸۸۶ء اور ۱۹۰۵ء کو سامنے رکھ کے ہمارے قول کی تصدیق کرے۔

ساتواں ثبوت | اس ناسی کہا تو کیوں مجھ کو نیک کہتا ہے۔ نیک کوئی نہیں مگر ایک۔ یعنی خدا الہیہ۔ سنی ۱۱ مطبوعہ ۱۸۸۶ء

اب اسکو مقابل مشن کا ایڈیشن دیکھا جائے۔ تو وہاں لکھا ہے۔ "اس نے اس سے کہا تو مجھ سے نیک کی بات کیوں سمجھتا ہے۔ نیک تو ایک ہی ہے۔ الخ" قدیم نسخہ میں یہ الفاظ ہیں کہ تو کیوں مجھ کو نیک کہتا ہے مگر

اس پر رُفے اور رامہ میں اس کے گھر کے بیچ اُسے گاڑا۔ اور دادواٹھ کے دشت فاران کی طرف اُترا۔ پس اگر کتاب سموئیل ۲ اور سموئیل نبی پر ہی نازل شدہ تسلیم کی جائیں۔ جیسا کہ ان کے مطالعہ سے بھی ظاہر ہے۔ تو پھر ان میں اسحاق و تحریف قبول اور تسلیم کر لینے میں کوئی امر روک نہیں ہو سکتا۔ عہد عتیق سے اسحاق و تحریف کے چند نمونے دکھلانے کے بعد عہد جدید سے بھی شتم نمونہ از خرد سے دو تین مقام ذیل میں نقل کرتے ہیں۔ جن سے پوری صاحبان یا اہل تثلیث کے اس دعویٰ کی حقیقت کا حقہ واضح و آشکار ہو جائیگی۔ تے ریا کار فقیہوں اور فریسیوں تم پر افسوس کے میواؤں کے گھر نکل جاتے۔ اور مکر سے ایسی چوڑی نماز پڑھتے ہو۔ اس سبب تم زیادہ تر مرنا پادگے۔ (متی ۲۳: ۱۵) معزز ناظرین! یہ عیسائی صاحبان کی تحریف کا نیا کارنامہ ہے۔ اسے غور سے ملاحظہ فرمادیں۔ اگر آپ بائبل مطبوعہ ۱۸۸۶ء لندن دیکھیں۔ تو اس میں اس درس کو ضرور پائینگی لیکن اگر جدید ایڈیشن میں شامل انجیل سنی کا ایک ایک لفظ بھی دیکھ جائینگے۔ تو آپ کی محنت محض اجارت اور رائگان جائیگی۔ کیونکہ جدید طبع میں یہ درس تئلیٹی ایمانداؤں کے بھینٹ ہو چکا ہے۔

مسٹر ظفر علی جیل میں

قادر کے کاروبار نمودار ہو گئے
کافر جو کہتے تھے وہ گرفتار ہو گئے

ناظرین اخبار یہ خبر سن ہی چکے ہیں۔ کہ اخبار "زمیندار" کا منہ پھٹ ایڈیٹر مسٹر ظفر علی ۱۵ ستمبر کو جبکہ وہ کلکتہ سے واپس ہو کر لاہور ہوتا ہوا کوہ مری جا رہا تھا۔ ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس کے ہاتھوں لاہور سٹیشن پر گرفتار ہو گیا۔ اور زیر حراست کر لیا گیا۔ مسٹر ظفر علی کا گرفتار ہو جانا کوئی اچھتے کی بات نہیں۔ تھوڑے ہی عرصے سے جو وطرہ اس نے اختیار کر رکھا تھا۔ اس کی بنا پر یہ کہنا کوئی مشکل امر نہ تھا کہ وہ جلد بچ کر جا رہا ہو گا۔ حکام کے منہ آنے اور بارگوشی اور کی جاو۔ بیجا مخالفت کرنے کے علاوہ جو وہ یہ اس کا اہلے سلسلے کے برخلاف تھا۔ وہ ایسا نہ تھا۔ کہ خدا کی غیرت اس کو زیادہ مہلت دینی۔ حق کی مخالفت کرنا اور اس کو نہ ماننا ایک الگ امر ہے۔ جس کی سزا قیامت کے دن ضرور ملے گی۔ لیکن حق کے مقابلہ میں شوخیوں اور زبان دار زبیاں خدا کے غضب کو اس جہاں میں ہی بھڑکا دیتی ہیں۔ کوئی تین ہیٹے کا عرصہ گزرتا ہو کہ اس نے ہمارے سید و مقتدا حضرت فلینقا مسیح ثانی کے بارے میں ایک گندی قلم بکھ کر اپنے اخبار میں شایع کی تھی۔ اور اس کے علاوہ کئی ایسے آرٹیکل لکھے۔ جو ہتک آمیز ہونے کے علاوہ نہایت ہی گندے الفاظ اور رنگ جلوں پر مشتمل تھے۔ بہت سے دوستوں نے چاہا کہ اسی طرز کا جواب لکھ کر اسے بھیٹی کا دودھ یاد دلا دیا مگر اپنے امام واجب لاطاعت کے حکم کے ماتحت خاموش ہو رہے۔ اور فیصلہ خدا تعالیٰ کی غیرت پر چھوڑ دیا۔ چنانچہ کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرنے پایا کہ وہ خدا تعالیٰ کی گرفت میں آ گئی۔

مسٹر ظفر علی ہمارے سلسلہ کا پیرانا اور ناکام دشمن ہے۔ ایک موقع پر اس نے کہا تھا کہ میں اپنے قلم کی ایک ہی کشش سے اس سلسلے کو مٹا سکتا ہوں۔ لیکن جلد ہی خدا تعالیٰ

شکر تہ اجاب

اجاب معاف فرمائیں۔ بعض دوستوں کا پورا وقت شکر یہ ادا کیا جا رہا ہے۔ گذشتہ دنوں شیخ محمد نصیب صاحب سید کلرک صاحب صاحب احمدیہ قادیان کو انجنیئر کے احمدیہ ضلع سیالکوٹ کے حسابات کی پڑتال دفرانہی چندہ کی واسطے دورہ پر بھیجا گیا تھا۔ انہوں نے پہلے ضلع گورداسپور کی بعض انجنیئرز کو دیکھا۔ پھر تقریباً تمام ضلع سیالکوٹ کی انجنیئرز کا معائنہ کیا۔ ضلع سیالکوٹ انڈیا کے فضل سے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمات کی بجا آوری میں ہمیشہ سبقت لے جانے کی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ اس موقع پر بھی اس ضلع کے احمدی اجاب نے نہایت اچھا نمونہ دکھایا۔ انجنیئر ضلع سیالکوٹ نے اپنے مقامی فنڈ سے خرچ برداشت کر کے ان کے ہمراہ مولوی محمد امجد صاحب ساکن بھڈال کو بھیجا۔ جو اس ضلع سے خوب واقف ہیں۔ مولوی صاحب موصوف نے شیخ صاحب کے ساتھ نہایت عمدہ رفیق کا کام کیا۔

میں ان تمام دوستوں کا جھٹوں نے اس کا زخیر میں شیخ صاحب کی امداد فرمائی ہے۔ تہ دل سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اور رب کے لئے دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ اور ان کے اخلاق و خیرت دین کے شوق میں روز افزون ترقی ہو۔ یوں تو سب اجاب

ضلع سیالکوٹ شکر یہ کے مستحق ہیں۔ اور میں سب کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ لیکن با محض منشی محمد عبدالقادر صاحب منشی قاسم صاحب شہر سیالکوٹ۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب بھڈال چودھری نظر اللہ صاحب ابو محمد اسماعیل صاحب جھادلی سیالکوٹ۔ عیاض صاحب سیالکوٹ۔ مولوی غلام رسول صاحب ساکن چانگیاں۔ چودھری غلام حسین صاحب قاور آباد۔ چودھری انجمن صاحب رائے پور۔ چودھری صاحب صاحب چھوڑ۔ سیال محمد امجد صاحب چودھری غلام رسول صاحب۔ سید نذیر حسین صاحب۔ یار محمد علی صاحب۔ یار مسٹر بیرو خان صاحب ساکن گھنٹلیا۔ مٹری کرم الہی صاحب ضلع سیالکوٹ۔ صاحب صاحب چودھری فقیر اللہ صاحب۔ محمد قاسم صاحب کھیوا باجوہ۔ مولوی فقیر محمد صاحب۔ قلمو صاحب سنگ۔ ڈاکٹر امید تارا صاحب۔ رعینہ قابل ذکر ہیں جنہوں نے نہایت بھر پور اور سعی سے کام لیا ہے۔

۲۔ اسی طرح انہیں دنوں میں مولوی محمد ابراہیم صاحب۔ بھالوری نے تمام ضلع شاہپور میں ایک حد درجہ کیا ہے وہ اس ضلع سے تعلق

نے اس کی قلم کو ایسا توڑا۔ کہ وہ کرم آباد میں ایک حرفت نگار لکھنے سے عاجز آ گیا۔ اور پھر جب سب سب لکھنے کے آتے تھے پر جب سب کی۔ اور اپنی ترکی لٹری کے متحرک پھرنے کو اس کے بولوں پر ساکن کر دیا۔ تو مشروط آزادی نصیب ہوئی اور پھر جب اور زیادہ لجاجت کر کے اور ہلکے سے پولیسکل گرگٹ کا خطاب حاصل کر کے لاہور کے بازاروں میں چلنا پھرنا میر ہوا۔ تو مذہبی میدان میں سر نکالا۔ مگر جب یہاں بھی دال لگتی نظر نہ آئی۔ تو حیدر آباد دکن کے نظام عالی جاہ کے دروازے پر جا مہلنگائی۔ اور باپ بیٹے نے آٹھ سو ماہوار کا وظیفہ حاصل کیا۔ اس پر اس کے ہوا خواہوں نے بغلیں بجاتا شروع کیں۔ اور اس وظیفے کو ہمارے سلسلے کی مخالفت کا عملہ قرار دیدیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے مخالفوں کے مونہوں میں پھر خاک جھونکی۔ اور باپ بیٹے کو پہلے دارالسلطنت حیدرآباد سے نکلوا دیا۔ اور پھر وظیفہ بھی بند کر دیا۔ ایک غیرت مند اڈر چیا آدمی کے لئے اتنا ہی کافی تھا کہ وہ سمجھ لیتا۔ کہ پاکوں کی ہلک کرنا اچھے پھل نہیں لاتا۔ مگر ظفر علی جیسے انسان نے اس کو کافی نہ جانا۔ اور برابر مخالفت پر تیار رہا۔ اب خدا تعالیٰ کی مزید گرفت اسکو لاحق ہوئی۔ جس پر کہا جاسکتا ہے

اچھا نہیں ستانا پاکوں کا دل دکھانا
گستاخ ہوتے جانا۔ اسکی جزا یہی ہے

اب بھی اگر وہ فطرت سلیمہ کا کچھ حصہ اپنے اندر رکھتا ہے۔ تو چاہیے کہ اپنے کئے پر نادم ہو۔ اور اسی جبار کی طرف جھکے اس کو نصیب ہو۔

ظفر علی کے "عزیز دولت" مولوی محمد علی اور ایڈیٹر بیچام جو اس کے ہمراہ اور ہم نوالہ وہم پیالہ ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے اس فضل پر اگر غور کریں۔ تو سمجھ سکتے ہیں۔ کہ حق کی مخالفت نے ان کے دوست کو کہاں تک پہنچا دیا ہے۔

فاعتبروا یا اولی الابصار
راشرا علی محمد (بی۔ اے۔ بی۔ ٹی)

قدیم کہتے ہیں۔ اور احباب صلح شاہ پور کو ان سے بست واقفیت و تعلقات ہیں۔ ان کے ساتھ احباب صلح کا تپاک سے پیش آنا کوئی غیر معمولی بات نہ تھی۔ اس دورہ میں ان کو چودھری غلام محمد صاحب سے بست اندامی۔ چودھری صاحب موصوفت لیتے دیہات میں ان کے ساتھ تشریف لینگے۔ اور حتی الوسع انکی اندامی کو تاپسی نہیں چھوڑی۔ اس صلح میں چودھری صاحب موصوفت کا میں بالخصوص شکریہ ادا کرتا ہوں۔

۳۱) اس کے بعد ایک وفد نے جس میں مولوی غلام رسول صاحب راجہ کی۔ حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی۔ چودھری حاکم علی صاحب۔ اور شیخ محمد نصیب صاحب شامل تھے۔ صلح شاہ پور میں بغرض تبلیغ و دیگر اغراض سلسلہ دورہ کیا جہاں پے وفد پہنچا۔ احباب نے اس کا خیر مقدم کیا۔ اور بہت محبت اور اخلاص سے پیش آئے۔ بہت احباب نے بہت بڑھا بڑھا کے چنڈہ لکھا یا۔ جس سے فوجی امید ہے۔ کہ آئندہ ہر فصل کے موقع پر حصول رضا الہی میں سبقت کرتے ہوئے موجودہ رقوم سے بھی بڑھاتے

اہیں گے۔ ہر دو مولوی صاحبان نے تبلیغ کا حق خود ادا کیا۔ اور ہر جگہ کافی لیکچر ہوئے۔ اور دوستوں نے بہت توجہ سے لیکچر سنے۔ کل احباب صلح شاہ پور کا جن کے پاس یہ وفد گیا۔ اور علی الخصوص مولوی فضل الہی صاحب سرگودھا۔ چودھری غلام محمد صاحب چودھری غلام رسول صاحب بسرا۔ میاں محمد الہین صاحب ماشکی سکنہ چک ۹۹ شمالی۔ چودھری غلام محمد صاحب۔ چودھری شاہ محمد صاحب چک ۷۷ جنوبی۔ چودھری اللہ داد خاں صاحب عرف چودھری

گلو خاں صاحب چک ۷۷ جنوبی کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ چک ۹۹ و ۷۷ کے دوستوں نے جن کا اوپر ذکر ہوا۔ وفد کے ہمراہ تین چار یوم تک سفر کی تکلیف بھی گوارا کی۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء +
 اخیر میں چودھری حاکم علی صاحب کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اپنا قیمتی وقت اس دورہ میں صرف کیا۔
 نیاز مند
 ناظر بیت المال۔ قادیان

(اشتہارات)

ہر ایک شہید کے نعش کا زمرہ وار خود شہر ہے نہ کہ انفس (ڈیپلٹریٹ)

البيان الكامل في تحقيق الدق واسل

مصنف

جناب ڈاکٹر محمد عمر رضا احمدی متعینہ میدیکل کالج لکھنؤ

دق پر نہایت واضح کتاب جو نہایت محنت سے لکھی گئی۔ طیب اور غیر طیب ہر ایک کیلئے یکساں مفید حضرت فلیفہ المسیح ثانی رضی اللہ عنہ لڑ خاص طور پر توفیق فرمائی ہے۔ اخبار کا حوالہ ضرور ہو۔ محمد علی صاحب لکھنؤ
 محصول ڈاک ۱۰۰ روپے اور ڈاک ضروری ہے۔ کتاب دی پی پی کی جائیگی +

المشتہات
 سید عبد المجید محمد زہری لکھنؤ

مرہم المردیہ علیہ یا مرہم حواریین

یہ مرہم ایک بزرگ نبی (مسیح علیہ السلام) کی یادگار ہے جو ہر قسم کے زخموں۔ جراثیموں۔ چوٹوں۔ جلدی بیماریوں اور ہر قسم کے قبضت زہریلے پھوٹے۔ پھینسیوں۔ ناسوروں اور دہلی خنازیر۔ سرطان سلاخوں۔ گھاؤ گھج۔ خارش۔ بواسیر۔ جانوروں کے کاٹ لینے۔ جلجلیانے وغیرہ کیلئے مخصوص مسیت ہے۔ شفا بخش اور لانا فی علاج ہے۔ قیمت فی ڈبہ خورد ۱۰ روپے ڈبہ متوسط ۱۰ ڈبہ کلاں شفا۔ علاوہ محصول ڈاک ۱۰ روپے ڈبہ جمن تاجر مرہم عیسیٰ مبارک منزل لوکھا۔ لاہور

انجن کی ضرورت

۱۔ ہورس پور۔ آئیل انجن۔ بلیکشن۔ اگر کسی جگہ قابل فوجت ہو۔ اور اچھا کام کرتا ہو۔ یعنی
 (In good working order) ہو۔ تو بندہ کو بجز اسکی قیمت کے اطلاع دیں۔
 بندہ فکور ہوگا۔ آپ کا نیاز مند
 برکت علی سیکرٹری انجن احمدیہ گجرات پنجاب

چار شنائی مخفی

مندرجہ ذیل چار تھے دشمن سلسلہ احمدیہ مولوی فتاویٰ اللہ اشیر اہل حدیث امرت سری کیلئے بڑی لگت اور محنت سے تیار کئے ہوئے ہیں۔ ان تھوں کو ہر ایک احمدی کو جو لکھا پڑھا ہو۔ اپنے پاس رکھنا چاہئے۔ اب یہ کھفہ قریب الختم ہیں۔ دوبارہ ان کا ایسے گرائی کے زمانہ میں طبع ہونا محال ہے۔ شالیقین جلد طلب کریں۔ ورنہ پھر دستیاب نہ ہونگے +
 چودھویں صدی کا یہودی۔ شنائی فراہم باہمی انکار

فیصلہ الہی شنائی و سیاہی فیصلہ فدائی برہمات شنائی
 کل معہ معہ ۱۰ روپے ڈاک۔ میں یہ جواب بے بہا تھے ملے ہیں۔ بعد ملاحظہ ناپسندیدگی پر بشرط خراب نہ ہونے کے ہم واپس لے لینگے۔ محصول ڈاک ہر دو جانب آپ کے ذمہ ہوگا پتہ۔ مینجر فاروق ایجنسی قادیان صلح گورداس پور پنجاب

دشمن فاسی مکمل

محمد اللہ کہ آفریں کتابیم + مکمل شد بفضل تم حکیم نہایت جود جلد کے بعد حضرت کی تمام کتب اشتہارات و تقاریر کا مطالعہ کریں اور دولت ہاتھ آئی اور کی طرح ہر جگہ شہر و قلعہ کو ہارتیب۔ تاریخ جو الحیات مرتب کیا ہے۔ قرآن مجید کے دو سو شوقیوں یعنی امای رزمی کے بالکل نئے نسخے ہیں جو پہلی درجیوں یا درکنوں وغیرہ تک نہیں پہنچیں۔ احباب دعا فرمادیں کہ جلد تک یہ مجموعہ طبع ہو جائے۔ (۱۰ روپے ڈاک)۔ محمد یارین۔ ناشر کتب۔ قادیان

پیتل کے بلاکما بندہ اسرفتے

پانی پت کا جھار دار سرورہ اپنی مضبوطی و خوبصورتی کے لحاظ سے تمام بند میں مشہور ہے۔ اور خاص کر اپنی لوہی وضع و قطع و نقش نگار کے باعث تمدنی لب میں دینے کے قابل چیز ہے۔
 سرورہ نمبر ۱۔ سرورہ نمبر ۲۔ سرورہ نمبر ۳۔ سرورہ نمبر ۴۔ سرورہ نمبر ۵۔ سرورہ نمبر ۶۔ سرورہ نمبر ۷۔ سرورہ نمبر ۸۔ سرورہ نمبر ۹۔ سرورہ نمبر ۱۰۔ سرورہ نمبر ۱۱۔ سرورہ نمبر ۱۲۔ سرورہ نمبر ۱۳۔ سرورہ نمبر ۱۴۔ سرورہ نمبر ۱۵۔ سرورہ نمبر ۱۶۔ سرورہ نمبر ۱۷۔ سرورہ نمبر ۱۸۔ سرورہ نمبر ۱۹۔ سرورہ نمبر ۲۰۔ سرورہ نمبر ۲۱۔ سرورہ نمبر ۲۲۔ سرورہ نمبر ۲۳۔ سرورہ نمبر ۲۴۔ سرورہ نمبر ۲۵۔ سرورہ نمبر ۲۶۔ سرورہ نمبر ۲۷۔ سرورہ نمبر ۲۸۔ سرورہ نمبر ۲۹۔ سرورہ نمبر ۳۰۔ سرورہ نمبر ۳۱۔ سرورہ نمبر ۳۲۔ سرورہ نمبر ۳۳۔ سرورہ نمبر ۳۴۔ سرورہ نمبر ۳۵۔ سرورہ نمبر ۳۶۔ سرورہ نمبر ۳۷۔ سرورہ نمبر ۳۸۔ سرورہ نمبر ۳۹۔ سرورہ نمبر ۴۰۔ سرورہ نمبر ۴۱۔ سرورہ نمبر ۴۲۔ سرورہ نمبر ۴۳۔ سرورہ نمبر ۴۴۔ سرورہ نمبر ۴۵۔ سرورہ نمبر ۴۶۔ سرورہ نمبر ۴۷۔ سرورہ نمبر ۴۸۔ سرورہ نمبر ۴۹۔ سرورہ نمبر ۵۰۔ سرورہ نمبر ۵۱۔ سرورہ نمبر ۵۲۔ سرورہ نمبر ۵۳۔ سرورہ نمبر ۵۴۔ سرورہ نمبر ۵۵۔ سرورہ نمبر ۵۶۔ سرورہ نمبر ۵۷۔ سرورہ نمبر ۵۸۔ سرورہ نمبر ۵۹۔ سرورہ نمبر ۶۰۔ سرورہ نمبر ۶۱۔ سرورہ نمبر ۶۲۔ سرورہ نمبر ۶۳۔ سرورہ نمبر ۶۴۔ سرورہ نمبر ۶۵۔ سرورہ نمبر ۶۶۔ سرورہ نمبر ۶۷۔ سرورہ نمبر ۶۸۔ سرورہ نمبر ۶۹۔ سرورہ نمبر ۷۰۔ سرورہ نمبر ۷۱۔ سرورہ نمبر ۷۲۔ سرورہ نمبر ۷۳۔ سرورہ نمبر ۷۴۔ سرورہ نمبر ۷۵۔ سرورہ نمبر ۷۶۔ سرورہ نمبر ۷۷۔ سرورہ نمبر ۷۸۔ سرورہ نمبر ۷۹۔ سرورہ نمبر ۸۰۔ سرورہ نمبر ۸۱۔ سرورہ نمبر ۸۲۔ سرورہ نمبر ۸۳۔ سرورہ نمبر ۸۴۔ سرورہ نمبر ۸۵۔ سرورہ نمبر ۸۶۔ سرورہ نمبر ۸۷۔ سرورہ نمبر ۸۸۔ سرورہ نمبر ۸۹۔ سرورہ نمبر ۹۰۔ سرورہ نمبر ۹۱۔ سرورہ نمبر ۹۲۔ سرورہ نمبر ۹۳۔ سرورہ نمبر ۹۴۔ سرورہ نمبر ۹۵۔ سرورہ نمبر ۹۶۔ سرورہ نمبر ۹۷۔ سرورہ نمبر ۹۸۔ سرورہ نمبر ۹۹۔ سرورہ نمبر ۱۰۰۔ سرورہ نمبر ۱۰۱۔ سرورہ نمبر ۱۰۲۔ سرورہ نمبر ۱۰۳۔ سرورہ نمبر ۱۰۴۔ سرورہ نمبر ۱۰۵۔ سرورہ نمبر ۱۰۶۔ سرورہ نمبر ۱۰۷۔ سرورہ نمبر ۱۰۸۔ سرورہ نمبر ۱۰۹۔ سرورہ نمبر ۱۱۰۔ سرورہ نمبر ۱۱۱۔ سرورہ نمبر ۱۱۲۔ سرورہ نمبر ۱۱۳۔ سرورہ نمبر ۱۱۴۔ سرورہ نمبر ۱۱۵۔ سرورہ نمبر ۱۱۶۔ سرورہ نمبر ۱۱۷۔ سرورہ نمبر ۱۱۸۔ سرورہ نمبر ۱۱۹۔ سرورہ نمبر ۱۲۰۔ سرورہ نمبر ۱۲۱۔ سرورہ نمبر ۱۲۲۔ سرورہ نمبر ۱۲۳۔ سرورہ نمبر ۱۲۴۔ سرورہ نمبر ۱۲۵۔ سرورہ نمبر ۱۲۶۔ سرورہ نمبر ۱۲۷۔ سرورہ نمبر ۱۲۸۔ سرورہ نمبر ۱۲۹۔ سرورہ نمبر ۱۳۰۔ سرورہ نمبر ۱۳۱۔ سرورہ نمبر ۱۳۲۔ سرورہ نمبر ۱۳۳۔ سرورہ نمبر ۱۳۴۔ سرورہ نمبر ۱۳۵۔ سرورہ نمبر ۱۳۶۔ سرورہ نمبر ۱۳۷۔ سرورہ نمبر ۱۳۸۔ سرورہ نمبر ۱۳۹۔ سرورہ نمبر ۱۴۰۔ سرورہ نمبر ۱۴۱۔ سرورہ نمبر ۱۴۲۔ سرورہ نمبر ۱۴۳۔ سرورہ نمبر ۱۴۴۔ سرورہ نمبر ۱۴۵۔ سرورہ نمبر ۱۴۶۔ سرورہ نمبر ۱۴۷۔ سرورہ نمبر ۱۴۸۔ سرورہ نمبر ۱۴۹۔ سرورہ نمبر ۱۵۰۔ سرورہ نمبر ۱۵۱۔ سرورہ نمبر ۱۵۲۔ سرورہ نمبر ۱۵۳۔ سرورہ نمبر ۱۵۴۔ سرورہ نمبر ۱۵۵۔ سرورہ نمبر ۱۵۶۔ سرورہ نمبر ۱۵۷۔ سرورہ نمبر ۱۵۸۔ سرورہ نمبر ۱۵۹۔ سرورہ نمبر ۱۶۰۔ سرورہ نمبر ۱۶۱۔ سرورہ نمبر ۱۶۲۔ سرورہ نمبر ۱۶۳۔ سرورہ نمبر ۱۶۴۔ سرورہ نمبر ۱۶۵۔ سرورہ نمبر ۱۶۶۔ سرورہ نمبر ۱۶۷۔ سرورہ نمبر ۱۶۸۔ سرورہ نمبر ۱۶۹۔ سرورہ نمبر ۱۷۰۔ سرورہ نمبر ۱۷۱۔ سرورہ نمبر ۱۷۲۔ سرورہ نمبر ۱۷۳۔ سرورہ نمبر ۱۷۴۔ سرورہ نمبر ۱۷۵۔ سرورہ نمبر ۱۷۶۔ سرورہ نمبر ۱۷۷۔ سرورہ نمبر ۱۷۸۔ سرورہ نمبر ۱۷۹۔ سرورہ نمبر ۱۸۰۔ سرورہ نمبر ۱۸۱۔ سرورہ نمبر ۱۸۲۔ سرورہ نمبر ۱۸۳۔ سرورہ نمبر ۱۸۴۔ سرورہ نمبر ۱۸۵۔ سرورہ نمبر ۱۸۶۔ سرورہ نمبر ۱۸۷۔ سرورہ نمبر ۱۸۸۔ سرورہ نمبر ۱۸۹۔ سرورہ نمبر ۱۹۰۔ سرورہ نمبر ۱۹۱۔ سرورہ نمبر ۱۹۲۔ سرورہ نمبر ۱۹۳۔ سرورہ نمبر ۱۹۴۔ سرورہ نمبر ۱۹۵۔ سرورہ نمبر ۱۹۶۔ سرورہ نمبر ۱۹۷۔ سرورہ نمبر ۱۹۸۔ سرورہ نمبر ۱۹۹۔ سرورہ نمبر ۲۰۰۔ سرورہ نمبر ۲۰۱۔ سرورہ نمبر ۲۰۲۔ سرورہ نمبر ۲۰۳۔ سرورہ نمبر ۲۰۴۔ سرورہ نمبر ۲۰۵۔ سرورہ نمبر ۲۰۶۔ سرورہ نمبر ۲۰۷۔ سرورہ نمبر ۲۰۸۔ سرورہ نمبر ۲۰۹۔ سرورہ نمبر ۲۱۰۔ سرورہ نمبر ۲۱۱۔ سرورہ نمبر ۲۱۲۔ سرورہ نمبر ۲۱۳۔ سرورہ نمبر ۲۱۴۔ سرورہ نمبر ۲۱۵۔ سرورہ نمبر ۲۱۶۔ سرورہ نمبر ۲۱۷۔ سرورہ نمبر ۲۱۸۔ سرورہ نمبر ۲۱۹۔ سرورہ نمبر ۲۲۰۔ سرورہ نمبر ۲۲۱۔ سرورہ نمبر ۲۲۲۔ سرورہ نمبر ۲۲۳۔ سرورہ نمبر ۲۲۴۔ سرورہ نمبر ۲۲۵۔ سرورہ نمبر ۲۲۶۔ سرورہ نمبر ۲۲۷۔ سرورہ نمبر ۲۲۸۔ سرورہ نمبر ۲۲۹۔ سرورہ نمبر ۲۳۰۔ سرورہ نمبر ۲۳۱۔ سرورہ نمبر ۲۳۲۔ سرورہ نمبر ۲۳۳۔ سرورہ نمبر ۲۳۴۔ سرورہ نمبر ۲۳۵۔ سرورہ نمبر ۲۳۶۔ سرورہ نمبر ۲۳۷۔ سرورہ نمبر ۲۳۸۔ سرورہ نمبر ۲۳۹۔ سرورہ نمبر ۲۴۰۔ سرورہ نمبر ۲۴۱۔ سرورہ نمبر ۲۴۲۔ سرورہ نمبر ۲۴۳۔ سرورہ نمبر ۲۴۴۔ سرورہ نمبر ۲۴۵۔ سرورہ نمبر ۲۴۶۔ سرورہ نمبر ۲۴۷۔ سرورہ نمبر ۲۴۸۔ سرورہ نمبر ۲۴۹۔ سرورہ نمبر ۲۵۰۔ سرورہ نمبر ۲۵۱۔ سرورہ نمبر ۲۵۲۔ سرورہ نمبر ۲۵۳۔ سرورہ نمبر ۲۵۴۔ سرورہ نمبر ۲۵۵۔ سرورہ نمبر ۲۵۶۔ سرورہ نمبر ۲۵۷۔ سرورہ نمبر ۲۵۸۔ سرورہ نمبر ۲۵۹۔ سرورہ نمبر ۲۶۰۔ سرورہ نمبر ۲۶۱۔ سرورہ نمبر ۲۶۲۔ سرورہ نمبر ۲۶۳۔ سرورہ نمبر ۲۶۴۔ سرورہ نمبر ۲۶۵۔ سرورہ نمبر ۲۶۶۔ سرورہ نمبر ۲۶۷۔ سرورہ نمبر ۲۶۸۔ سرورہ نمبر ۲۶۹۔ سرورہ نمبر ۲۷۰۔ سرورہ نمبر ۲۷۱۔ سرورہ نمبر ۲۷۲۔ سرورہ نمبر ۲۷۳۔ سرورہ نمبر ۲۷۴۔ سرورہ نمبر ۲۷۵۔ سرورہ نمبر ۲۷۶۔ سرورہ نمبر ۲۷۷۔ سرورہ نمبر ۲۷۸۔ سرورہ نمبر ۲۷۹۔ سرورہ نمبر ۲۸۰۔ سرورہ نمبر ۲۸۱۔ سرورہ نمبر ۲۸۲۔ سرورہ نمبر ۲۸۳۔ سرورہ نمبر ۲۸۴۔ سرورہ نمبر ۲۸۵۔ سرورہ نمبر ۲۸۶۔ سرورہ نمبر ۲۸۷۔ سرورہ نمبر ۲۸۸۔ سرورہ نمبر ۲۸۹۔ سرورہ نمبر ۲۹۰۔ سرورہ نمبر ۲۹۱۔ سرورہ نمبر ۲۹۲۔ سرورہ نمبر ۲۹۳۔ سرورہ نمبر ۲۹۴۔ سرورہ نمبر ۲۹۵۔ سرورہ نمبر ۲۹۶۔ سرورہ نمبر ۲۹۷۔ سرورہ نمبر ۲۹۸۔ سرورہ نمبر ۲۹۹۔ سرورہ نمبر ۳۰۰۔ سرورہ نمبر ۳۰۱۔ سرورہ نمبر ۳۰۲۔ سرورہ نمبر ۳۰۳۔ سرورہ نمبر ۳۰۴۔ سرورہ نمبر ۳۰۵۔ سرورہ نمبر ۳۰۶۔ سرورہ نمبر ۳۰۷۔ سرورہ نمبر ۳۰۸۔ سرورہ نمبر ۳۰۹۔ سرورہ نمبر ۳۱۰۔ سرورہ نمبر ۳۱۱۔ سرورہ نمبر ۳۱۲۔ سرورہ نمبر ۳۱۳۔ سرورہ نمبر ۳۱۴۔ سرورہ نمبر ۳۱۵۔ سرورہ نمبر ۳۱۶۔ سرورہ نمبر ۳۱۷۔ سرورہ نمبر ۳۱۸۔ سرورہ نمبر ۳۱۹۔ سرورہ نمبر ۳۲۰۔ سرورہ نمبر ۳۲۱۔ سرورہ نمبر ۳۲۲۔ سرورہ نمبر ۳۲۳۔ سرورہ نمبر ۳۲۴۔ سرورہ نمبر ۳۲۵۔ سرورہ نمبر ۳۲۶۔ سرورہ نمبر ۳۲۷۔ سرورہ نمبر ۳۲۸۔ سرورہ نمبر ۳۲۹۔ سرورہ نمبر ۳۳۰۔ سرورہ نمبر ۳۳۱۔ سرورہ نمبر ۳۳۲۔ سرورہ نمبر ۳۳۳۔ سرورہ نمبر ۳۳۴۔ سرورہ نمبر ۳۳۵۔ سرورہ نمبر ۳۳۶۔ سرورہ نمبر ۳۳۷۔ سرورہ نمبر ۳۳۸۔ سرورہ نمبر ۳۳۹۔ سرورہ نمبر ۳۴۰۔ سرورہ نمبر ۳۴۱۔ سرورہ نمبر ۳۴۲۔ سرورہ نمبر ۳۴۳۔ سرورہ نمبر ۳۴۴۔ سرورہ نمبر ۳۴۵۔ سرورہ نمبر ۳۴۶۔ سرورہ نمبر ۳۴۷۔ سرورہ نمبر ۳۴۸۔ سرورہ نمبر ۳۴۹۔ سرورہ نمبر ۳۵۰۔ سرورہ نمبر ۳۵۱۔ سرورہ نمبر ۳۵۲۔ سرورہ نمبر ۳۵۳۔ سرورہ نمبر ۳۵۴۔ سرورہ نمبر ۳۵۵۔ سرورہ نمبر ۳۵۶۔ سرورہ نمبر ۳۵۷۔ سرورہ نمبر ۳۵۸۔ سرورہ نمبر ۳۵۹۔ سرورہ نمبر ۳۶۰۔ سرورہ نمبر ۳۶۱۔ سرورہ نمبر ۳۶۲۔ سرورہ نمبر ۳۶۳۔ سرورہ نمبر ۳۶۴۔ سرورہ نمبر ۳۶۵۔ سرورہ نمبر ۳۶۶۔ سرورہ نمبر ۳۶۷۔ سرورہ نمبر ۳۶۸۔ سرورہ نمبر ۳۶۹۔ سرورہ نمبر ۳۷۰۔ سرورہ نمبر ۳۷۱۔ سرورہ نمبر ۳۷۲۔ سرورہ نمبر ۳۷۳۔ سرورہ نمبر ۳۷۴۔ سرورہ نمبر ۳۷۵۔ سرورہ نمبر ۳۷۶۔ سرورہ نمبر ۳۷۷۔ سرورہ نمبر ۳۷۸۔ سرورہ نمبر ۳۷۹۔ سرورہ نمبر ۳۸۰۔ سرورہ نمبر ۳۸۱۔ سرورہ نمبر ۳۸۲۔ سرورہ نمبر ۳۸۳۔ سرورہ نمبر ۳۸۴۔ سرورہ نمبر ۳۸۵۔ سرورہ نمبر ۳۸۶۔ سرورہ نمبر ۳۸۷۔ سرورہ نمبر ۳۸۸۔ سرورہ نمبر ۳۸۹۔ سرورہ نمبر ۳۹۰۔ سرورہ نمبر ۳۹۱۔ سرورہ نمبر ۳۹۲۔ سرورہ نمبر ۳۹۳۔ سرورہ نمبر ۳۹۴۔ سرورہ نمبر ۳۹۵۔ سرورہ نمبر ۳۹۶۔ سرورہ نمبر ۳۹۷۔ سرورہ نمبر ۳۹۸۔ سرورہ نمبر ۳۹۹۔ سرورہ نمبر ۴۰۰۔ سرورہ نمبر ۴۰۱۔ سرورہ نمبر ۴۰۲۔ سرورہ نمبر ۴۰۳۔ سرورہ نمبر ۴۰۴۔ سرورہ نمبر ۴۰۵۔ سرورہ نمبر ۴۰۶۔ سرورہ نمبر ۴۰۷۔ سرورہ نمبر ۴۰۸۔ سرورہ نمبر ۴۰۹۔ سرورہ نمبر ۴۱۰۔ سرورہ نمبر ۴۱۱۔ سرورہ نمبر ۴۱۲۔ سرورہ نمبر ۴۱۳۔ سرورہ نمبر ۴۱۴۔ سرورہ نمبر ۴۱۵۔ سرورہ نمبر ۴۱۶۔ سرورہ نمبر ۴۱۷۔ سرورہ نمبر ۴۱۸۔ سرورہ نمبر ۴۱۹۔ سرورہ نمبر ۴۲۰۔ سرورہ نمبر ۴۲۱۔ سرورہ نمبر ۴۲۲۔ سرورہ نمبر ۴۲۳۔ سرورہ نمبر ۴۲۴۔ سرورہ نمبر ۴۲۵۔ سرورہ نمبر ۴۲۶۔ سرورہ نمبر ۴۲۷۔ سرورہ نمبر ۴۲۸۔ سرورہ نمبر ۴۲۹۔ سرورہ نمبر ۴۳۰۔ سرورہ نمبر ۴۳۱۔ سرورہ نمبر ۴۳۲۔ سرورہ نمبر ۴۳۳۔ سرورہ نمبر ۴۳۴۔ سرورہ نمبر ۴۳۵۔ سرورہ نمبر ۴۳۶۔ سرورہ نمبر ۴۳۷۔ سرورہ نمبر ۴۳۸۔ سرورہ نمبر ۴۳۹۔ سرورہ نمبر ۴۴۰۔ سرورہ نمبر ۴۴۱۔ سرورہ نمبر ۴۴۲۔ سرورہ نمبر ۴۴۳۔ سرورہ نمبر ۴۴۴۔ سرورہ نمبر ۴۴۵۔ سرورہ نمبر ۴۴۶۔ سرورہ نمبر ۴۴۷۔ سرورہ نمبر ۴۴۸۔ سرورہ نمبر ۴۴۹۔ سرورہ نمبر ۴۵۰۔ سرورہ نمبر ۴۵۱۔ سرورہ نمبر ۴۵۲۔ سرورہ نمبر ۴۵۳۔ سرورہ نمبر ۴۵۴۔ سرورہ نمبر ۴۵۵۔ سرورہ نمبر ۴۵۶۔ سرورہ نمبر ۴۵۷۔ سرورہ نمبر ۴۵۸۔ سرورہ نمبر ۴۵۹۔ سرورہ نمبر ۴۶۰۔ سرورہ نمبر ۴۶۱۔ سرورہ نمبر ۴۶۲۔ سرورہ نمبر ۴۶۳۔ سرورہ نمبر ۴۶۴۔ سرورہ نمبر ۴۶۵۔ سرورہ نمبر ۴۶۶۔ سرورہ نمبر ۴۶۷۔ سرورہ نمبر ۴۶۸۔ سرورہ نمبر ۴۶۹۔ سرورہ نمبر ۴۷۰۔ سرورہ نمبر ۴۷۱۔ سرورہ نمبر ۴۷۲۔ سرورہ نمبر ۴۷۳۔ سرورہ نمبر ۴۷۴۔ سرورہ نمبر ۴۷۵۔ سرورہ نمبر ۴۷۶۔ سرورہ نمبر ۴۷۷۔ سرورہ نمبر ۴۷۸۔ سرورہ نمبر ۴۷۹۔ سرورہ نمبر ۴۸۰۔ سرورہ نمبر ۴۸۱۔ سرورہ نمبر ۴۸۲۔ سرورہ نمبر ۴۸۳۔ سرورہ نمبر ۴۸۴۔ سرورہ نمبر ۴۸۵۔ سرورہ نمبر ۴۸۶۔ سرورہ نمبر ۴۸۷۔ سرورہ نمبر ۴۸۸۔ سرورہ نمبر ۴۸۹۔ سرورہ نمبر ۴۹۰۔ سرورہ نمبر ۴۹۱۔ سرورہ نمبر ۴۹۲۔ سرورہ نمبر ۴۹۳۔ سرورہ نمبر ۴۹۴۔ سرورہ نمبر ۴۹۵۔ سرورہ نمبر ۴۹۶۔ سرورہ نمبر ۴۹۷۔ سرورہ نمبر ۴۹۸۔ سرورہ نمبر ۴۹۹۔ سرورہ نمبر ۵۰۰۔ سرورہ نمبر ۵۰۱۔ سرورہ نمبر ۵۰۲۔ سرورہ نمبر ۵۰۳۔ سرورہ نمبر ۵۰۴۔ سرورہ نمبر ۵۰۵۔ سرورہ نمبر ۵۰۶۔ سرورہ نمبر ۵۰۷۔ سرورہ نمبر ۵۰۸۔ سرورہ نمبر ۵۰۹۔ سرورہ نمبر ۵۱۰۔ سرورہ نمبر ۵۱۱۔ سرورہ نمبر ۵۱۲۔ سرورہ نمبر ۵۱۳۔ سرورہ نمبر ۵۱۴۔ سرورہ نمبر ۵۱۵۔ سرورہ نمبر ۵۱۶۔ سرورہ نمبر ۵۱۷۔ سرورہ نمبر ۵۱۸۔ سرورہ نمبر ۵۱۹۔ سرورہ نمبر ۵۲۰۔ سرورہ نمبر ۵۲۱۔ سرورہ نمبر ۵۲۲۔ سرورہ نمبر ۵۲۳۔ سرورہ نمبر ۵۲۴۔ سرورہ نمبر ۵۲۵۔ سرورہ نمبر ۵۲۶۔ سرورہ نمبر ۵۲۷۔ سرورہ نمبر ۵۲۸۔ سرورہ نمبر ۵۲۹۔ سرورہ نمبر ۵۳۰۔ سرورہ نمبر ۵۳۱۔ سرورہ نمبر ۵۳۲۔ سرورہ نمبر ۵۳۳۔ سرورہ نمبر ۵۳۴۔ سرورہ نمبر ۵۳۵۔ سرورہ نمبر ۵۳۶۔ سرورہ نمبر ۵۳۷۔ سرورہ نمبر ۵۳۸۔ سرورہ نمبر ۵۳۹۔ سرورہ نمبر ۵۴۰۔ سرورہ نمبر ۵۴۱۔ سرورہ نمبر ۵۴۲۔ سرورہ نمبر ۵۴۳۔ سرورہ نمبر ۵۴۴۔ سرورہ نمبر ۵۴۵۔ سرورہ نمبر ۵۴۶۔ سرورہ نمبر ۵۴۷۔ سرورہ نمبر ۵۴۸۔ سرورہ نمبر ۵۴۹۔ سرورہ نمبر ۵۵۰۔ سرورہ نمبر ۵۵۱۔ سرورہ نمبر ۵۵۲۔ سرورہ نمبر ۵۵۳۔ سرورہ نمبر ۵۵۴۔ سرورہ نمبر ۵۵۵۔ سرورہ نمبر ۵۵۶۔ سرورہ نمبر ۵۵۷۔ سرورہ نمبر ۵۵۸۔ سرورہ نمبر ۵۵۹۔ سرورہ نمبر ۵۶۰۔ سرورہ نمبر ۵۶۱۔ سرورہ نمبر ۵۶۲۔ سرورہ نمبر ۵۶۳۔ سرورہ نمبر ۵۶۴۔ سرورہ نمبر ۵۶۵۔ سرورہ نمبر ۵۶۶۔ سرورہ نمبر ۵۶۷۔ سرورہ نمبر ۵۶۸۔ سرورہ نمبر ۵۶۹۔ سرورہ نمبر ۵۷۰۔ سرورہ نمبر ۵۷۱۔ سرورہ نمبر ۵۷۲۔ سرورہ نمبر ۵۷۳۔ سرورہ نمبر ۵۷۴۔ سرورہ نمبر ۵۷۵۔ سرورہ نمبر ۵۷۶۔ سرورہ نمبر ۵۷۷۔ سرورہ نمبر ۵۷۸۔ سرورہ نمبر ۵۷۹۔ سرورہ نمبر ۵۸۰۔ سرورہ نمبر ۵۸۱۔ سرورہ نمبر ۵۸۲۔ سرورہ نمبر ۵۸۳۔ سرورہ نمبر ۵۸۴۔ سرورہ نمبر ۵۸۵۔ سرورہ نمبر ۵۸۶۔ سرورہ نمبر ۵۸۷۔ سرورہ نمبر ۵۸۸۔ سرورہ نمبر ۵۸۹۔ سرورہ نمبر ۵۹۰۔ سرورہ نمبر ۵۹۱۔ سرورہ نمبر ۵۹۲۔ سرورہ نمبر ۵۹۳۔ سرورہ نمبر ۵۹۴۔ سرورہ نمبر ۵۹۵۔ سرورہ نمبر ۵۹۶۔ سرورہ نمبر ۵۹۷۔ سرورہ نمبر ۵۹۸۔ سرورہ نمبر ۵۹۹۔ سرورہ نمبر ۶۰۰۔ سرورہ نمبر ۶۰۱۔ سرورہ نمبر ۶۰۲۔ سرورہ نمبر ۶۰۳۔ سرورہ نمبر ۶۰۴۔ سرورہ نمبر ۶۰۵۔ سرورہ نمبر ۶۰۶۔ سرورہ نمبر ۶۰۷۔ سرورہ نمبر ۶۰۸۔ سرورہ نمبر ۶۰۹۔ سرورہ نمبر ۶۱۰۔ سرورہ نمبر ۶۱۱۔ سرورہ نمبر ۶۱۲۔ سرورہ نمبر ۶۱۳۔ سرورہ نمبر ۶۱۴۔ سرورہ نمبر ۶۱۵۔ سرورہ نمبر ۶۱۶۔ سرورہ نمبر ۶۱۷۔ سرورہ نمبر ۶۱۸۔ سرورہ نمبر ۶۱۹۔ سرورہ نمبر ۶۲۰۔ سرورہ نمبر ۶۲۱۔ سرورہ نمبر ۶۲۲۔ سرورہ نمبر ۶۲۳۔ سرورہ نمبر ۶۲۴۔ سرورہ نمبر ۶۲۵۔ سرورہ نمبر ۶۲۶۔ سرورہ نمبر ۶۲۷۔ سرورہ نمبر ۶۲۸۔ سرورہ نمبر ۶۲۹۔ سرورہ نمبر ۶۳۰۔ سرورہ نمبر ۶۳۱۔ سرورہ نمبر ۶۳۲۔ سرورہ نمبر ۶۳۳۔ سرورہ نمبر ۶۳۴۔ سرورہ نمبر ۶۳۵۔ سرورہ نمبر ۶۳۶۔ سرورہ نمبر ۶۳۷۔ سرورہ نمبر ۶۳۸۔ سرورہ نمبر ۶۳۹۔ سرورہ نمبر ۶۴۰۔ سرورہ نمبر ۶۴۱۔ سرورہ نمبر ۶۴۲۔ سرورہ نمبر ۶۴۳۔ سرورہ نمبر ۶۴۴۔ سرورہ نمبر ۶۴۵۔ سرورہ نمبر ۶۴۶۔ سرورہ نمبر ۶۴۷۔ سرورہ نمبر ۶۴۸۔ سرورہ نمبر ۶۴۹۔ سرورہ نمبر ۶۵۰۔ سرورہ نمبر ۶۵۱۔ سرورہ نمبر ۶۵۲۔ سرورہ نمبر ۶۵۳۔ سرورہ نمبر ۶۵۴۔ سرورہ نمبر ۶۵۵۔ سرورہ نمبر ۶۵۶۔ سرورہ نمبر ۶۵۷۔ سرورہ نمبر ۶۵۸۔ سرورہ نمبر ۶۵۹۔ سرورہ نمبر ۶۶۰۔ سرورہ نمبر ۶۶۱۔ سرورہ نمبر ۶۶۲۔ سرورہ نمبر ۶۶۳۔ سرورہ نمبر ۶۶۴۔ سرورہ نمبر ۶۶۵۔ سرورہ نمبر ۶۶۶۔ سرورہ نمبر ۶۶۷۔ سرورہ نمبر ۶۶۸۔ سرورہ نمبر ۶۶۹۔ سرورہ نمبر ۶۷۰۔ سرورہ نمبر ۶۷۱۔ سرورہ نمبر ۶۷۲۔ سرورہ نمبر ۶۷۳۔ سرورہ نمبر ۶۷۴۔ سرورہ نمبر ۶۷۵۔ سرورہ نمبر ۶۷۶۔ سرورہ نمبر ۶۷۷۔ سرورہ نمبر ۶۷۸۔ سرورہ نمبر ۶۷۹۔ سرورہ نمبر ۶۸۰۔ سرورہ نمبر ۶۸۱۔ سرورہ نمبر ۶۸۲۔ سرورہ نمبر ۶۸۳۔ سرورہ نمبر ۶۸۴۔ سرورہ نمبر ۶۸۵۔ سرورہ نمبر ۶۸۶۔ سرورہ نمبر ۶۸۷۔ سرورہ نمبر ۶۸۸۔ سرورہ نمبر ۶۸۹۔ سرورہ نمبر ۶۹۰۔ سرورہ نمبر ۶۹۱۔ سرورہ نمبر ۶۹۲۔ سرورہ نمبر ۶۹۳۔ سرورہ نمبر ۶۹۴۔ سرورہ نمبر ۶۹۵۔ سرورہ نمبر ۶۹۶۔ سرورہ نمبر ۶۹۷۔ سرورہ نمبر ۶۹۸۔ سرورہ نمبر ۶۹۹۔ سرورہ نمبر ۷۰۰۔ سرورہ نمبر ۷۰۱۔ سرورہ نمبر ۷۰۲۔ سرورہ نمبر ۷۰۳۔ سرورہ نمبر ۷۰۴۔ سرورہ نمبر ۷۰۵۔ سرورہ نمبر ۷۰۶۔ سرورہ نمبر ۷۰۷۔ سرورہ نمبر ۷۰۸۔ سرورہ نمبر ۷۰۹۔ سرورہ نمبر ۷۱۰۔ سرورہ نمبر ۷۱۱۔ سرورہ نمبر ۷۱۲۔ سرورہ نمبر ۷۱۳۔ سرورہ نمبر ۷۱۴۔ سرورہ نمبر ۷۱۵۔ سرورہ نمبر ۷۱۶۔ سرورہ نمبر ۷۱۷۔ سرورہ نمبر ۷۱۸۔ سرورہ نمبر ۷۱۹۔ سرورہ نمبر ۷۲۰۔ سرورہ نمبر ۷۲۱۔ سرورہ نمبر ۷۲۲۔ سرورہ نمبر ۷۲۳۔ سرورہ نمبر ۷۲۴۔ سرورہ نمبر ۷۲۵۔ سرورہ نمبر ۷۲۶۔ سرورہ نمبر ۷۲۷۔ سرورہ نمبر ۷۲۸۔ سرورہ نمبر ۷۲۹۔ سرورہ نمبر ۷۳۰۔ سرورہ نمبر ۷۳۱۔ سرورہ نمبر ۷۳۲۔ سرورہ نمبر ۷۳۳۔ سرورہ نمبر ۷۳۴۔ سرورہ نمبر ۷۳۵۔ سرورہ نمبر ۷۳۶۔ سرورہ نمبر ۷۳۷۔ سرورہ نمبر ۷۳۸۔ سرورہ نمبر ۷۳۹۔ سرورہ نمبر ۷۴۰۔ سرورہ نمبر ۷۴۱۔ سرورہ نمبر ۷۴۲۔ سرورہ نمبر ۷۴۳۔ سرورہ نمبر ۷۴۴۔ سرورہ نمبر ۷۴۵۔ سرورہ نمبر ۷۴۶۔ سرورہ نمبر ۷۴۷۔ سرورہ نمبر ۷۴۸۔ سرورہ نمبر ۷۴۹۔ سرورہ نمبر ۷۵۰۔ سرورہ نمبر ۷۵۱۔ سرورہ نمبر ۷۵۲۔ سرورہ نمبر ۷۵۳۔ سرورہ نمبر ۷۵۴۔ سرورہ نمبر ۷۵۵۔ سرورہ نمبر ۷۵۶۔ سرورہ نمبر ۷۵۷۔ سرورہ نمبر ۷۵۸۔ سرورہ نمبر ۷۵۹۔ سرورہ نمبر ۷۶۰۔ سرورہ نمبر ۷۶۱۔ سرورہ نمبر ۷۶۲۔ سرورہ نمبر ۷

ہندوستان کی خبریں

حادثہ کچا گدھی
 سری - ۲۳ - ستمبر - وکیل استغاثہ کی
 توجیر کے بعد جس وقت عدالت برخواست
 کا ملزم سری ہونے لگی۔ تو حکم سنایا گیا۔ کہ ملزم
 مجرم نہیں۔ چنانچہ اسے رہا کر دیا گیا۔

میں نہایت زور سے یہ رائے
 شکر گاندھی کا پیغام دیتا ہوں۔ کہ مولانا ظفر علی خاں کے
 مظفر ظفر علی کو متعلق مقدمہ میں کسی دیکھ کے ذریعہ سے
 صفائی پیش ہی نہیں کی جاسکتی۔ گاندھی

پہلی بھیت - ۲۴ - ستمبر - ۲۳ - کو
 محرم پر پہلی بھیت تخت کے جلوس پر ہندو مسلمانوں
 میں فساد میں فساد ہو گیا۔ مسلمانوں نے
 ایک مندر پر حملہ کر دیا۔ پولیس نے کچھ گولیاں چلائیں۔ ایک
 آدمی بھڑک ہوا۔ مجمع تخت کو برسر بازار چھوڑ کر منتشر
 ہو گیا۔ صبح سے شہر کے مختلف حصوں میں بوے ہو رہے
 ہیں۔ امن و سکون قائم کرنے کے لئے تہہ ابر اختیار کی
 جا رہی ہیں۔

۱۹۲۳ - ستمبر ۲۳ء کو گرفتار کر کے
 مولوی غلام زبانی جیل خانہ میں لے گئے۔
 کی گرفتاری یہ رو ہی سو جو
 قلام زبانی ہیں جو ایٹ آباد کی مجلس خلافت کے
 صدر دانا اور تحریک خلافت کے نایب سرگرم اور پر جوش
 مامی تھے۔

خلافت کمیٹیوں کا فائدہ
 خلافت کمیٹیوں کا اور کوئی
 فائدہ ہوتا ہے۔ لیکن ان کے
 کارکنوں کو قبول ایک نامہ لگا کر کیا۔ یہ کم فائدہ پنچ رہا ہے
 کہ وہ لوگ جو ان کے قیام سے پہلے نھر ڈگلاس میں بھی
 بمشکل سفر کر سکتے تھے۔ اب ایک ڈگلاس میں سفر کر سکتے ہیں
 اگر کسی نوجوان کے کام کے لئے بھی سفر کرتے ہیں۔ تو اخراجات
 خلافت فنڈ سے ہی وصول کئے جاتے ہیں۔ بہت سے ایسے لوگ
 ہیں جنہوں نے کبھی بمبئی و کلکتہ نہیں دیکھا تھا۔ مگر اب
 وہ خلافت فنڈ کی بدولت ہر ہفتہ ایک مرتبہ ان بڑے شہروں

کا طواف کر سکتے ہیں۔

بمبئی اتفاق دہلی رقمطراز ہے۔ کہ
 مظفر علی کو امداد مرکزی خلافت کمیٹی بمبئی کے صدر
 سید چھوٹانی نے کئی مرتبہ مظفر علی کو امداد دی ہے۔ اور
 ۱۵ ہزار روپیہ اب تک دے چکے ہیں۔ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے
 کہ خلافت کمیٹی بمبئی کے فنڈ سے وہ ایک موقوف رقم لے
 چکے ہیں۔

بمبئی - ۲۵ - ستمبر - رائٹ آنریبل لارڈ سنہا
 لارڈ سنہا بمبئی جو بار اور اوڈیز کے گورنر مقرر ہو کر
 پہنچ گئے آئے ہیں۔ آج ڈاک کے جہاز پی اینڈ
 موریل کے ذریعہ بمبئی پہنچ گئے ہیں۔

بمبئی وکیل راوی ہے۔ کہ شملہ
 شملہ کے سٹیشن پر ایک کے سٹیشن پر گاڑ اور ایک
 بمبئی سٹریٹ سے بدلو کی گورے سپاہی نے ایک شریف
 ہندوستانی بمبئی کو جو سینٹ گلاس میں بیٹھا ہوا تھا۔
 عین اس وقت جبکہ گاڑی چلنے والی تھی۔ گاڑی سے
 نکال دیا۔ اور اس کا اسباب باہر بھینک دیا۔ آخر سٹیشن
 بارٹ نے درمیانہ درجہ میں انہیں جگہ دی۔

سیوا ستمی کانپور کے والیوں
 عورتوں کو اغوا کر نیوالوں کے ذریعہ کچھ ایسے لوگ
 کی گرفتاری گرفتار ہوئے ہیں۔ جو
 عورتوں کو اغوا کر کے باہر بھیجا کرتے تھے۔ اس سلسلہ
 میں ایک عورت دہلی سے واپس لائی گئی ہے۔

ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جج سٹریٹ
 ایک سادہ پور سپاہی پٹنہ کی عدالت میں ایک سنہی
 کوور غلامی کا مقدمہ پید کرنے والے مقدمہ کی
 سماعت ہو رہی ہے۔ ملزم ضلع بلیا کا ایک سادہ پور ہے۔
 بیان کیا جاتا ہے۔ کہ وہ دنیا پور میں بعض ہندوستانی
 سپاہیوں کو الامعت سے منحرف کرنے کی کوشش کر رہا
 تھا۔ اور ان سے ہر کاراری ملازمت ترک کرنے کیلئے کہ رہا
 تھا۔ ملزم جس وقت گرفتار کیا گیا تھا۔ حوالداروں کو اطلاع
 ہو گئی۔ اور انہوں نے گرفتار کر لیا۔ مجسٹریٹ نے ابتدائی
 تحقیقات کر کے مقدمہ سپرد عدالت کر دیا ہے۔
 شیر فروشوں پر مقدمہ میونسپلٹی لاہور نے ہزار ہفتی

کے تین شیر فروشوں کا معاملہ عدالت کے سپرد کر دیا ہے۔
 جن کے دودھ میں ۱۳۱ فی صدی پانی کی ملاوٹ تھی۔
 نظام سٹیٹ ریلوے پر یکم ستمبر
 حیدر آباد ریلوے سے تیسرے درجہ کا کرایہ سواری
 کے کرایہ میں اضافہ گاڑی میں بجائے ۳ کے ۳۳
 پائی فی میل اور ڈاک گاڑی میں ۳ پائی فی میل کر دیا گیا
 ہے۔ اسی طرح اول و دوم درجہ کے کرایہ میں بھی اضافہ
 ہوا ہے۔

بمبئی - ۲۴ - ستمبر - شکر
 مسٹر تنک کے صاحبزادے کے پٹنہ
 نے کانج چھوڑ دیا شری دھرمال تنک نے
 جنوبی پونا کانج میں بی۔ اے۔ کلاس کے طالب علم ہیں
 پرنسپل کو لکھا ہے۔ کہ میرا نام فارغ کر دیجئے۔ کیونکہ اس
 کانج نے گورنمنٹ سے امداد لی ہے۔ اپنی چٹھی میں انہوں
 نے پرنسپل کو بھی لکھا ہے کہ کانج کانگریس میں قوم نے
 جو فیصلہ صادر کیا ہے میں اس پر قائم رہنا چاہتا ہوں۔

بمبئی بھوشیہ خبر دیتا ہے۔ ہفتہ وار
 جرمانہ ادا کرنے "بگالی" کے ایڈیٹر سٹر عبد الرحیم اور
 سے انکار اس کے پرنٹر ہتھستی دھال الدین
 پر ہتھ عزت کا ایک مقدمہ پولیس عدالت کلکتہ میں چل رہا
 تھا۔ جس میں ایڈیٹر صاحب پر پانچ سو اور پرنٹر صاحب پانچ سو
 روپیہ جرمانہ ہوا۔ مگر دونوں نے جرمانہ ادا کرنے سے انکار
 کیا۔ اس لئے ایڈیٹر صاحب کو تین مہینے اور پرنٹر کو ایک
 مہینہ قید کی سزا دی گئی۔

ولایت میں ہر ہفتہ ہور ہے۔ کہ بنگال
 قانونی کونسلوں کی نئی قانونی کونسل کے صدر بابو
 کے صدر بھونپور ناٹھ باسوا اور اس
 کی کونسل کے صدر سر سنگرن ناتھ نے جابجائے
 لالہ ہنس راج کی اپیل پوری قحط
 میں آریہ پر ایشیا کے چھٹی ندھی سمجھا

میں سندھ و بلوچستان سے اب تک ۲۰۰ روپے وصول ہوئے ہیں۔
 شملہ کا ایک تار دور فرم ۲۳ ستمبر
 اشرفی کی رپورٹ منظر ہے کہ خیال کیا جاتا ہے
 کہ اشرفی کی رپورٹ ہندوستان اور انگلینڈ میں ایک ساتھ

میں سندھ و بلوچستان سے اب تک ۲۰۰ روپے وصول ہوئے ہیں۔

مالا غیب کی خبریں

شورش اٹر لینڈ

لنڈن - ۲۲ ستمبر - بلفاسٹ میں بلفاسٹ میں نیا روڈ کی ہڑتال پر اسٹنٹ کار بچوں نے روٹن کیتھولک کار بچوں کو کارخانہ سے نکال دیا تھا۔ اسکی پاداش میں بخاروں کی آگن نے اپنے ساڑھے چار ہزار آرگن کی بلفاسٹ میں جہاز سازی اور انجنیری کی نوکریوں میں ملازم ہیں۔ ہڑتال دہی ہے۔ کہ وہ کام چھوڑ دیں۔ اور جب تک فوج شدہ آدمی واپس نہ بلا لئے جائیں۔ کام نہ کریں۔

لنڈن - ۲۲ ستمبر - آج صبح ایک سن فین جج کا قتل کچھ ہمدی پوش آدمی ذہن پولیس کے ہاتھوں کے ایک ہونٹل میں داخل ہوئے اور سید ایک شخص کے کمرہ میں چلے گئے۔ جس کے متعلق خیال کیا جاتا ہے۔ کہ وہ ملک کے صنعت کی طرف سے نمایندہ ہے۔ ان لوگوں نے اس شخص کو گولی سے مار ڈالا۔ اخبارات لکھتے ہیں۔ کہ مقتول کا نام بیچ ہے۔ اور وہ سن فین جج تھا۔ سرکاری بیان منظر ہے۔ کہ پولیس کے آدمی ہونٹل میں لینچ کو گرفتار کرنے گئے تھے۔ جب وہ اس کے کمرے میں پہنچے۔ تو لینچ نے ریوالور چلایا۔ پولیس نے اس کے جواب میں فائر کیا۔ اور لینچ کو مار ڈالا۔

لنڈن - ۲۱ ستمبر - اٹر لینڈ ریلوے نے کام چھوڑ دیا۔ میں سامان جگ پہنچانے کا سوال نہایت نازک ہوتا جا رہا ہے۔ گریٹ نارڈن ریلوے نے ڈنڈا لاک سے اپن سن مکن تاک کام بالکل بند کر دیا ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ ملازمان ریل نے سامان جگ سے ایجانے سے انکار کر دیا تھا۔

پولیس انسپکٹر کی ہلاکت خبریں برابر موصول ہو رہی ہیں سمندر کے کنارے موضع بل برٹن میں برک نامی ایک ڈسٹرکٹ پولیس انسپکٹر کو قتل کر دیا گیا۔ اس کا بھائی جو ایک پولیس سارجنٹ تھا۔ سخت زخمی ہوا۔ اسکی وجہ سے موضع میں مات بھری۔ یعنی اور فساد اور۔

ایک انگریزی فرم کانیا کارخانہ جلا کارخانہ جلا دیا گیا۔ اور ایک سہ جس میں مزدور آباد تھے۔ تباہ کر دیا گیا۔ مردہ عورت اور بچے اپنا انباب دستی گاڑیوں میں لاد لاد کر بھاگ رہے ہیں۔ دو سو لین مار گئے۔ کئی زخمی ہوئے۔

دو کانین اور مکان جلا دوکانین آؤ۔ ۳۰ کے قریب دوکانین آؤ۔ مکان۔ کارخانے کے علاوہ جلا دئے گئے۔ پولیس کے تازہ دستے بندہ قیں چلا تے اور بھر رساتے ہوئے گذرے۔ مگر نقصان کچھ نہیں ہوا۔ پولیس کے ایک سپاہی نے ایسی فیلے پولیس دو آدمی مار ڈالے (علاقہ ملک) میں دو آدمیوں کو ہلاک کر دیا۔ انہوں نے اس کے سوال کا کچھ جواب نہیں دیا تھا۔ فوجی سپاہیوں میں چالیس سین ۴۰ سین سنوئی گرفتاری فائر کو جو قواعد دیکھتے ہوئے گرفتار کر گئے تھے۔ جیل خانہ میں پہنچا دیا گیا۔ جب یہ لوہاں زمین میں سے گذریں۔ تو ان پر گولیاں برسائی گئیں۔ مگر نقصان کچھ نہیں ہوا۔

کسانڈرا چیف اٹر لینڈ دوران ملاقات میں کسانڈرا چیف نے تسلیم کیا۔ کہ تین جگہ جو پول سے ملاقات کو سین فائٹروں کے مقابلہ میں پسا ہونا پڑا۔ مگر ایسے ذرائع اختیار کئے گئے ہیں کہ آئندہ ایسا نہ ہو۔ ایک سو مینی کی رہائی سے امن سمجھنی کے واقعات فوراً بڑھ جائینگے۔ گورنمنٹ ایک عام بغاوت کا مقابلہ کرنے کے لئے بالکل تیار ہے۔ جو کال یعنی ہے کہ اٹر لینڈ تو امن و امان کا خواہاں ہے۔ لیکن سخت پھیلائے والوں کی ایک چھوٹی سی جماعت اس وقت تاک تاک ہی چلی ہے۔ جنہیں سے اکثر کے نام بھی معلوم ہیں وہ دن جلد آئیں گے۔ جب ان سے تاک کو پاک کر دیں گے۔ میرا یقین ہے۔ کہ ایک مہینہ کے بعد اٹر لینڈ میں امن و امان ہو جائیگا۔

متفرق خبریں

لنڈن - ۲۲ ستمبر - لارڈ ٹنن نائب لارڈ ٹنن نائب وزیر ہند وزیر ہند مقرر ہوئے ہیں۔ ترکی میں موسم ختم۔ اگر ت کے دن ترکی میں موسم کانن تھا۔ مسجدوں میں نمازی خاموش ہو گئی۔

استنبول میں بعض کھڑکیوں پر سیاہ ماتی پردے لگا رہے تھے۔ اور بعض مقامات پر سیاہ علم بھی نمایاں تھے۔ قسطنطنیہ میں تمام دکانیں بند تھیں۔ تمام اخبارات کے خاشے سیاہ رنگ کے تھے۔ اور بعض اخبارات میں مافی کارٹون شلیح کئے گئے جن کا مطلب یہ تھا۔ کہ ترکی سلطنت کا جنازہ نکل گیا۔ ترکی وزیر اعظم کی شکست پر افسوس ہے۔ کیونکہ وہ ترکی صلوات میں ترمیم نہ کر سکے۔ یہ وہ دن تھا۔ کہ ترکی نمایندوں نے بدرجہ مجبوری فرانس میں ترکی صلح نامہ پر دستخط کئے۔

جمہور افتخار مان جمال پاشا کابل آ رہے ہیں۔ رخصت از ہے کہ جمال پاشا رکن انجمن اتحاد و ترقی کے ناقد سے کابل آنے کی اذکارم ہے۔ اس کے ہمراہ برکت اللہ بھی ہیں۔

لنڈن - ۲۱ ستمبر - مشرقی ولایوں کے کارخانے بند لیز کا تازہ کے کارخانوں میں ایسا ناہی ہے۔ جس کی نظیر کئی سالوں میں نہیں ملتی۔ کپڑے کی مشینوں کی توں کھڑی ہیں۔ اور بلیک برن میں نصف سے زیادہ کھڈیاں بیکار پڑی ہیں۔ گریٹ ناروڈ کے کارخانوں جن کا دار و مدار ہندوستانی تجارت پر تھا۔ سخت پریشانی کی حالت میں ہے۔ مزدور کو مصیبت سے بچانے کے لئے مفت خوراک ہم پہنچائی جا رہی ہے۔ اور کرانے کم کئے جا رہے ہیں۔

پیرس - ۲۳ ستمبر - کلینٹو لوجرم ہندو کلینٹو کی روانگی ماریسلز کو روانہ ہو گئے ہیں۔ سابق وزیر اعظم ہنگری کے قاتلوں کو سزا

مقرر دو سال سے کورٹ مارشل میں چل رہا تھا۔ اب کورٹ مارشل نے دو آدمیوں کو موت کی سزا دی ہے۔ ایک کو ۱۵ سال قید سخت کی۔ اور ایک کو قید کی۔ لنڈن - ۱۹ ستمبر - ٹائمر کے نام ایک پیام منظم ہے کہ انور پاشا باکو میں پہنچے۔ جمال نے مشرقی اشتراکیوں کی کانگرس میں شریک ہونگے۔ نیویارک میں حادثہ نیویارک ۱۹ ستمبر - حادثہ نیویارک کے آؤ آدمی ہلاک اور ۲۰۰ زخمی ہوئے ہیں۔ اور مالی نقصان کا اندازہ دس لاکھ ڈالر کا ہے خیال ہو کہ ہم اس قسم کا